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(BUCURESTI.) Calinescu belügyi- és 
ideiglenes nemzetnevelésügyi miniszter 
Szinajából tegnap este visszatért a fővá- 
rosba. Ugyancsak visszatért a fővárosba 
Petrescu Comnen külügyminiszter is és 
a mai napon átveszi hivatalának veze- 
tését. ! 
Ami a kormány tevékenységét illeti, 

arról a következő jelentéseink érkeztek: 
Á miniszterelnökség felkérte az igaz- 

ságügyminisztert, hogy sürgősen bocsás 
son rendelkezésére pontos kimutatást a 
revizió alá került állampolgárokról, il- 
letve azokról az országban tartózkodó 
egyénekről, akik semmiféle állampolgár 
sági nyilvántartásban nem szerepelnek. 
A pénzügyminisztérium ugyanakkor 

szigoru rendelkezéseket küldött a vámhi 
vataloknak a nemes fémek forgalmának 
pontos ellenőrzésére. 

Zarándoklat Curtea de Argesbe 
(BUCURESTI.) A bucurestii Munka- 

kamara tisztviselői, továbbá egy na- 
gyobb fővárosi iparos csoport tegnap 
zarándoklatot rendezett Curtea de Ar- 
gesbe ahol virágkoszorukat helyezett 

tóyüttesen kercsik 

Regele 

III. 
: a 

64 nemzet és szövetséd nevében 
6 millió irontharcos képviselői szögezték Ic 
Bucurcsüiben rendithetetlen bélcakaratukat 

el bensőséges emlékünnepség keretében 
néhaij Ferdinand király és Mária anya- 
királyné sirjaira. 

Előkelő vendégek a fővárosban 

(BUCURESTI.) Henry Marty, a Nem- 
zetközi Cserkészszövetség egyik vezető- 
ségi tagja látogatást tett a fővárosban. 
Az előkelő vendég felkereste az Ország 
őr-szervezet vezetőségét, látogatást 

tett a rádiónál és egyéb fontos intézmé- 
nyeknél és mindenütt a legszivélyeseb- 
ben fogadták. 
Ugyanakkor Konstancából jelentik. 

hogy a „Transilvania" gőzös fedélzetén 
odaérkezett Thomas Watson, a Kereske- 
delmi Kamarák Nemzetközi Szövetségé- 
nek elnöke feleségének és Pierre Vas- 
seurnak, a Kereskedelmi Kamarák Nem 
zetközi Szövetségének főtitkárának tár 

saságában. Az előkelő vendégek to- 
vább folytatták utjukat a fővárosba, 
ahol ünnepélyes fogadtatásban részesi- 
tették őket. - Thomas Watson Athén- 
ből érkezet a fővárosba, előzőleg pedig 
Ankarában és Istambulban tett nagy- 
fontosságu látogatást. Előreláthatólag 
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csütörtökig marad Bucurestiben és való 
szinüleg Őfelsége II. Károly király is 
kihallgatáson fogja fogadni. 

A NEMZETKÖZI FRONTHAR- 
cos szövErsÉG közGYü- 
LÉSE 

(BUCURESTI.) A Fidac elnevezés 
alatt szereplő Nemzetközi Frontharcos 
Szövetség nagyfontosságu tanácskozá- 
sait most kezdte meg a fővárosban. 64 
pemzet, illetve szövetség volt fronthar- 
cosai sereglettek egybe 8 millió tag 
képviseletében, hogy kifejezzék rendit- 
hetetlen egységüket és békeakaratukat, 
A volt írontharcosok nagygyülésének 
elnökéül egyhangulag Cadere Victor v. 
meghatalmazott minisztert királyi hely 
tartót választották meg és személye irán 
ti osztatlan bizalom, valamint az a me- 
leg és őszinte lelkesedés, mellyel a volt 
frontharcosok Románia iránti szerete- 
tüket kifejezésre juttatták, bizonysága 
annak, hogy 8 millió vole frontharcos 
rendithetetlenül küzdeni fog a béke za- 
vartalan megóvásáért 

--- 

a kibontakozás utját az andol 
és irancia államiérfiak 

Az ansol kormány folutatólagos rendkivüll ülése - 
Daladier és Bonnci Londonban - A prágal kormány 
előzetes váalasza Hitler koncellár jegyzékére - fTel es 
rendben lolut le a csehszilováklal mozgósítás - Mit 
tartalnaz a londoni javaslat és mit kivánnak a németek? 
Az elmult huszonnégy óra legfonto- 

sabb politikai eseményei kétségkivül 
Londonban zajlottak le, ahol a brit 
kormány ugvszólván szakadatlanul tár- 
gyalt és fáradozott a békés megoldás 
létrehozatalán. Ez a tanácskozás külö- 
nösen nagy fontosságot nyert az által, 
horv hosszabb párisi rendkivüli kor 

mánymegbeszélés után Daladier mi- 
niszterelnök és Bonnet külügyminisz 
ter is Londonba repültek és belekan- 
csolódtak a tárgyalásokba, továbbá, 
hogv a francia-brit minisztertanács 

programja tárgyi alapot nyert az 
ugvancsak tegnap délután átadott vrá- 
gai válaszjegyzékkel is, amelynek tar- 
talmát azonban még nem közölték. 
Emlitetteken kivül figyelemreméltő 
volt az, hogy Londonban, Párisban, 
Rómában, Berlinben és Varsóban a 
javán követek is bevonást nvertek 
azokba a diplomáciai megbeszélésekbe, 

amelveknek céljuk kétséret kizáróan 
a válsásos feszültség békés envhitése 

volt, továbbá, hocv Mussolini minisz- 
terelnök Vicenzában megnyugtató ki- 

jelentést tett azokra a hirekre vonat- 

kozólag, amelvek Itália katonai intéz- 
kedéseiről elterjedtek. Ezek mellett 1 

minden oldalról megerősitett ténvek 
mellett meg kell emliteni azokat az 
ellenőrizhetetlen forráspból származó 
rémhireket is, amelyek Chamberlain 
és Daladier miniszterelnök, valamint 
Halifax és Bonnet külügyminiszterek 
lemondását terjesztették, de amelvek 
minden tárgyi alapot nélkülöztek és 
végül azt is, hogy Csehszlovákia terü- 
letén rend van és a lakosság nyugod- 
tabban tekint az események elé. mint 
a Hodzsa-kormány lemondásának első 
óráiban. A nemzetközi sajtó hancia 
változatlanul aggódó ugyan, de minden 
megnyilatkozásából kicsendül a meg 
elégedés afelett, hogy az ügy a tárgya- 
lás stádiumában és jó kezekben van, 
továbbá a remény, hogy a kiélesedett 
helyzetet kellő belátással me- lehet 
oldani. 
A fontosabb jelentések időrendi sor- 

ban a következők: 
CSEHSZLOVÁKIA LONDONI 
KÖvVETE ÁTADTA A VÁLASZT 
NÉMETORSZÁG JEGYZÉ- 
KÉRE 

(LONDON.) Masaryk, Csehszlovákia 
londoni követe vasárnap este látosatást 

berlain angol miniszterelnökkel és 
lord Halifag angol külügyminiszterrel 
folytatott le tárgyalásokat. Jólértesült 
körökben ugy tudják, hogv a londoni 
cseh követ ekkor adta át Prága vála- 
szát Németország, illetve Hitler 
kancellár ismeretes tartalmu jegyzé- 
kére. 

ATADTÁK CSEHSZLOVÁKIA 
JEGYZÉKÉT 

(LONDON.) A Rador jelentése sze- 
rint hivatalos angol körökben megerő- 
sitik azt a hirt, hosv Masaryk, Cseh- 
szlovákia londoni követe vasárnap este 
átadta Chamberlain angol miniszterel 
nöknek a prágai kormány válaszát 
Hitler ismeretes jeovzékére. 
(PRÁGA,.) A Havas távirati iroda je- 

lentése szerint a prágai rádió vasárnap 
délben fél 1 órakor a Ceteka, a cseh 
hivatalos távirati iroda nagyfontossádu 
jelentését adta le. A jelentés ismertette 
azokat a körülményeket, amelneknek 
következtében Csehszlovákia kénytelen 
volt elfogadni azokat a követelménye- 
ket, hogy bizonyos területeket enged- 
jen át Németországnak. A jelentés 
szerint Chamberlain angol miniszter- 
elnök csak azért ment el másodszor is 
Godesbergbe, hogy megmentse a békét. 
Godesbergben Németország Hitler ut- 

ján ujabb javaslatot terjesztett elő 
Chamberlainnak, amely javaslat lénye- 
gesen meghaladta azokat a feltételeket, 
amelyeket a prágai kormány kezdetben 
elfogadott. Ezeket az uj javaslatokat 
tartalmazza Htler ismert jegnuzéke, 
illetve emlékirata, amelyekkel kapcso- 
latosan Chamberlain csak arra vállal- 
kozott, hogy azokat - mint közvetitő 
- eljuttatja a prágai kormánynak. 

Ezeket a javaslatokat a cseh kor- 
máv vasárnap kapta meg. A javasla- 

és Anglia prágai követei közölték a 
cseh kormánnyal, hogy ezt a jegyzéket 
elküldték és közölték azt is, hogy mi- 
után a jegyzék feltételei lényegesen 
meghaladják azokat, amelyek teljesi- 
tésére Prága előzetesen kötelezte ma- 
gát, Chamberlain miniszterelnök Go- 
desbergből való elutazása előtt az angol 
kormány nevében közölte Hitlerrel, 
hogy a maga részéről nem ajánlhatja 
a cseh kormánynak ezeket a javasla- 

tokat elfogadásra. 
A Ceteka jelentése hangsuluozza, 

hogy a francia és angol követeknek a 
prágai kormánynál történt látogatásuk 
és tájékoztatásuk után rendelték el 
Csehszlovákiában az általános mozgó- 
sitást. Ezt a sulyos intézkedést az 
tette szükségessé és igazolttá, hoc" 
feauveres külföldi csoportok sok he- 
iyen megtámadták a cseh határőröket, 
akik soha nem provokáltak és akiknek 
parancsuk volt, hogy semmi esetre se 

használjanak fegyvert és semmiféle 
körülmények között ne üldözzék a tá- 
madókat német területen. 
A csehszlovák kormány taaijainak 

körében - Anglia és Franciaország 
prácai követeinek demarsa és a hatá- 

rokon történt események után - az a 

meggvőződés alakult ki, hogy ameny- 

nyiben továbbra passzivitásban marad, 

az a veszély fenyegeti, hogy háboruba 

keveredik és ezért rendelte el a moz- 
gósitást. 
A jelentés végül hangsulyozza, hogy 

a foganatositott intézkedéselk egyike 
sem irányul Anglia vagy Franciaország 
ellen, amint azt a Csehszlovákiával 

ellenséges oldalról elhitetni igyekeznek 
és utal arra is, hogy ezeknek az intéz- 

kedéseknek foganatositásáról ugy An- 

glia, mint Franciaország megelőzően 

tudott. 

HENDERSON NAGYKÖVET 
RIBBENTROPNÁL 

(BERLIN.) Az angol nagykövet teg- 
nap látogatást tett a Wilhelm Strassen 
Ribbentrop német külügyminiszternél. 
A látogatás okát és célját nem tudják. 

NEM FOLYTAK HARCOK 
LENGYELEK ÉS CSEHEK 
KÖZÖTT 

(PRÁGA.) A prágai rádió megcáfolja 
azt a német és magyar forrásból szár- 
mazó hirt, hogy a lengyel-cseh határon 
harcok folytak volna csehszlovák ka- 
tonák és lengyel önkéntesek között. 

A PRÁGAI KORMÁNY 
ÉJSZAKAI ÜLÉSE 

(PRÁGA.) A minisztertanács tegnap 
egész éjszakán keresztül folytatta meg- 
beszéléseit, megvizsgálva a német 
jegyzéket. Ugyanakkor megcáfolják 
azokat a hireket, amelyek Kundt és 
más szudétanémet képviselő letartózta- 
tásáról szólottak. 

VI. GYÖRGY ANGOL 
KIRÁLY A BÉKÉÉRT IMÁD- 
KOZOTT 

(LONDON.) A Rador jelentése sze- 
rint VI. György angol király résztvett 
vasárnap a Buckingham palota kápol- 
rájában megtartott istentiszteleten, 
amelyen a béke fennmaradásáért imád- 
koztak. 

OKTÓBER 5-ÉN ZÁRUL A 
NÉFPSZÖVETSÉG ÜLÉSSZAKA 

(GENF.) A Rador jelentése szerint 1 
tett a Downing Streeten, ahol Cham- tok kézhezvétele előtt Franciaország népszövetség munkálatai a munkaterv



ts 

szerint folynak és az ülésszak október 
5-én bezárul. 

OLASZORSZAÁG NEM FOGA- 
NATOSITOTT KATONAI 
INTÉZKEDÉSEKET 

(RÓMA.) A Rador jelentése közli a 
Havas távirati irodának hivatalos for- 
rásból kapott értesülését, amely sze- 
rint Olaszország a maga részéről eddia 

a jelenlegi helyzettel kapcsolatosan 
nem foganatositott semmiféle katonai 
intézkedést. 

KÖTELEZŐ MUNKASZOLGÁ- 
LAT CSEHSZLOVÁKIÁBAN 

PRÁGA) A Rador jelentése szerint 
Benes köztársasági elnök rendeletet irt 
alá, amely védelmi állapotba helyezi 
Csehszlovákia egész területét. Megsza- 
vazták a kötelező munkaszolgálatot. A 
közmunkákra kötelezettek az összes 
csehszlovák állampolgárok, férfiak és 
nők is 17 évtől 60 évig. 

TILOS A TÖKEMENTÉS 
(PRÁGA.) A cseh kormány szigoruan 

megtiltotta a csehszlovákiai tőke kül- 
földre való menekitését. 

JUGOSZLÁVIÁBÓL BEVONUL- 
TAK A CSEH HADKÖTELESEK 

(BELGRÁD) A Jugoszláviában élő 
tartalékos katonai szolgálatos csehszlo- 
vák állampolgárok szombaton este kü- 
lön vonattal utaztak el Belgrádból. A 
belgrádi cseh követség előtt rokon- 
szenvi tüntetés volt. A jugoszláv fővá- 
ros cseh követségét számos rokonszenvi 
nyilatkozattal keresik fel. 

ANGOL SAJTÓHANG 
LONDON.) A Rador jelentése sze- 

rint az angol lapok részletesen foglal- 
koznak a csehszlovákiai kérdéssel. Az 
„Observer" legutóbbi számában 
amely lap eddig állandóan azt hangoz- 
tatta, hogy engedményeket kell tenni 
Németország javára a csehszlovákiai 
kérdés megoldása érdekében - most 
hevesen tiltakozik a német lapoknak 
Csehszlovákiát támadó cikkei ellen, 
amelyek éppen akkor jelentek meg, 
amikor Chamberlain angol miniszter- 
elnök elhagyta Németország területét, 
hogy Hitler jegyzékét eljuttassa a cseh 
kormánynak. A lap határozott maga- 
tartást sürget Nagybritannia részéről. 

JUGOSZLÁVIA BÉKÉT AKAR 

(BELGRÁD.) A Samo Prava, Béke- 
front cimen vezércikket közöl, amely- 
ben hangsulyozza, hogy Jugoszláviában 
senki sem ismeri pontosan a különböző 
országok álláspontját és irányzatait a 
becsületes béke megtartására. Jugoszlá- 
via, mint eddig, ezután is minden ener- 
giáját őszintén csak a béke fentartá- 
sára forditja. Tudatában van kötele- 
zettségeinek, valamint annak is, hogy 
a béke biztositása felel meg legjobban 
ugy az ország, mint az egész világ 
jövendő érdekeinek. 

LONDON CAFOL 
(LONDON.) Hivatalos angol körökben 

megcáfolják azt a hirt, hogy a csehexlo- 
vák mozgósitás az angol kormány jóvá- 
hagyásával történt volna, amin, azt a 
prágai kormány közölte. Tény, hogy 
erről a dologról az angol kormány csak 
a mozgósitás után értesült és időközben 
közölte a csehszlovák kormánnyal, hogy 
felelősségteljesen nem tanácsolhatja 
Csehszlovákiának a mozgósítást, Annál 
is inkább nem, mert egy ilyen lépés 
más országok részéről is hasonló maga- 
tartást vonhat maga után. 

A LONDONI JAVASLAT szö- 

ONDON.) Csehszlovák hivatalos kö- 
rökbaen tegnap este a Chamberlainnal 
és Haliáaxal történt előzetes megbeszé- 

után Masaryk csehszlovák követ 
u adott át olyan jegyzéket amely a 

lovák kormány végleges válaszát 
artalmazná a német memorandumot 

1. Csupán megvitatták Csehszlo- 
helyzetét és a német javaslatokat. 

Ennek ellenére a Reuter ügynökség nyil 
vánosságra hozta a Írancia-angol javas- 
latot és a német emlékitat szövegét, A 
francia-angol javaslatok lényegében a 
következőket tartalmazzák; Népszava- 
zás nélküli átengedés azoknak a terü- 
ateknek, amelyeknek több, mint 50 szá 

zalékos szudéta németséget foglalnak 
magukban. A határokra vonatkozó tár- 
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né, amelyben helyet foglalnának a gseh 
szlovák kormány képviselői is Az érde 
kelt lakosságnak szabadságában áli az 
aptálás joga. Ha a cseh kormány ezeket 
az intézkedéseket égesiteni akarja, 
elfogadva a fenti irányelveket e- 
lelő biztositékokat fog kapni jövő sért- 
hetetlenségére. Nemzetközi garanciáról volna szó, amely biztositaná Csehszlová 
kia függetlenségés egy esetleges táma- 
dással szemben a jelenleg érvényben lé- 
vő egyezmények és katonai szerződések 
helyett. Az angol kormány hajlandó 
résztvenni egy ilyen nemzetközi egyez- 
mény biztositásában. Csehszlovákia ha- 
tárainak biztositására egy nem provo- 
kált támadás esetén. 

A NÉMET ELLENJEGYZÉK 
A Prágában Chamberlaim közvetité- 

sével átnyujtott német tervezet ellen- 
ben a következőket mondja: Október 
elsejéig visszavonandók a cseh katonai 
rendőrségi, vámőrségi stb. csapatok, a 
meglevő területekről és Németország- 
nak adandók, Ezek a területek ponto- 
san meg vannak jelölve a memoran- 
dumhoz csatolt térképen. A kiüritett 
területeket a jelenlegi helyzetükben 
kell átadni, anélkül, hogy lerombolnák 
vagy használhatatlanná tennék a kato- 
nai intérményeket, közlekedési utakat, 
repülőtereket, rádióállomásokat, vasuti 
felszereléseket. Hasonlóképpen nen 
távolitható el semmiféle élelmiszer 
vagy elsőrendü nyersanyag ezekről a 
területekről. A német kormány elfo- 
gadja, hogy a csehszlovák kormány és 
a hadsereg egy képviselője delegálást 
kapjon a német haderők főhadiszállá- 
sához, hogy a kiürités módozatait le- 
tárgyalja. A cseh kormánynak szabad- 
lábra kell helyeznie az összes német- 
faju politikai foglyokat és azonnal el- 
bocsátania mindazakat a szudétanéme- 
teket, akik az egész csehszlovák állam 
területén bárhol katonai vagy rendőr- 
ségi alakulatokban szolgálnak, hogy 
ezek hazatérhessenek otthonukba. A 
német kormány elfogadja egy nemzet- 
közi bizottság ellenőrzése melletti nép- 
szavazás gondolatát a kérdéses zónák- 
ban, de azt legkésőbb november 25-ig 
végre kell hajtuni. Népszavazás idejére 
mindkét fél kivonja katonai haderőit 
azokból a zőnákból, ahol népszavazás 
lesz. A német kórmány javasolja egy 
német-cseh bizottság alakitását a rész- 
letek szabályozására. 

PRÁGAI VÉLEMÉNY 
A Reuter levelezője szerint a német 

memorandumot ugy fogják fel Prágá- 
ban, hogy annak elfogadása a csehszlo- 
vák állam felségjogáról való teljes le- 
mondást jelenti. Az a terület, amelynek 
átengedését kéri Hitler kancellár, a 
cseh erőditmények legfőbb védelmi vo- 
nalát foglalja magában. 
Prágában azt mondják, hogy igy 

Csehszlovákia szinte minden védelmi 
eszköz nélkül maradna. Csehszlovákia 
uj határainak garantálói között szere- 
pelne Németország is, ami az angol- 
francia terv lényeges alkotó része. Ha 
a szudétanémeteket a csehszlovák had- 
seregből elbocsátanák, amint ezt a né- 
met jegyzék kéri, ezek Csehszlovákia 
érdekei ellen harcolhatnának határain 
belül is. A németek el tudják rendezni 
ezeket a kerületeket és a lakosságot az 
egyik helyről a másikra elszállithatják 
a népszavazás megrendezése előtt. Prá- 
gában az az álláspont, hogy a német 
memorandum követelései tulajdonkép- 
pen sulyosabbak, mint aminőket Ver- 
saillesben Németországra róttak, Ennek 
a tervnek elfogadása Csehszlovákia 
egész gazdasági és pénzügyi rendszeré- 
nek megszünését jelentené. A német 
memorandum egyetlen szót sem tartal. 
maz Hitler felfogását illetően a lengyel 
és magyar kérdésekről és nem ad ga- 
ranciát Csehszlovákia megmaradt terü- 
letére nézve sem, ahogy azt a francia- 
angol terv kivánja, A hitleri memoran- 
dum Csehszlovákiából egy kis koncen- 
trációs területet akarna teremteni, 
amely védelem nélkül állana és semmi 
lehetősége nem volna gazdasági életé- 

ANGOL És FRANCIA ÁLLAM 
FÉRFIAK TÁRGYALÁSA 

(LONDON.) Daladier és Bennet tes- 
nap este 6 óra 52 perckor érkeztek 

gyalásokat, illetve az uj határok kije- 
lölését ev nemzetközi bizottság végez- kalmával a tömeghől Franeciaországot 

crovdoni repülőtérre. Megérkezésük al- 

ja 

és Csehszlovákiát éltették. Egy ujsás 
iró kérdésére, hogy van-e remény, 
Daladier azt mondta, hogy Európának 
mindvégig reménykednie kell. Miután 
a francia követségen megebédeltek, 
Daladier és Bonnet azonnal összeültek 
tanácskozásra az angol miniszterekkel 
és a minisztertanács éjjel 12 óra 5 ner- 
cig tartott. Majd a két francia kor- 
ményférfi visszatért a nagykövetségre, 
12 óra 45 perckor Daladier kijelentette 

gedve és a tanácskozásokat hétfőn dél- 
előtt 10 órakor tovább folytatják. A 
megbeszélésekről semmiféle közlést 
nem adtak ki. 

HITLER MA BESZÉLNI FOG 
(BERLIN,.) A Reuter jelentése szerint 

a nemzeti szocialista pártnak a Sport- 
palotában megtartandó gyülésén nagy- 

mertetni fogja a szudétanémeiek kér- 
dését. 

MIRŐL BESZÉL MA HITLER 
KANCELLÁR? 

(BERLIN.) A Havas tudósitója közli, 
hogy ma este a Sportpalotában Hitler 
által tartandó beszéd le fogja szögezni 
Németország akaratát a szudétanémet 
kérdés megoldására mindenkivel szem- 
ben, de lehetséges, hogy a beszéd fi- 
gyelemmel lesz az érdekelt államok 
egyes előterjesztéseire is. 

A SZTRÁJKOLÓ FRANCIA 
SZÉNBÁNYAMUNKÁSOK 
FELVETTÉK A MUNKAÁT 

(PARIS.) A francia szénbányamunká. 
sok a nemzetközi helyzetre való tekin- 

sztrájkot és a mai, hétfői napon mind- 
nyájan munkába állottak. 

ÖŐVŐINTÉZKEDÉS 

(BUDAPEST) A Rador közli a Ha- 
vas távirati irodának azt a jelentését, 

korosztályt további katonai szolgálatra 
tartottak vissza, főleg azokat a tartalé- 
kosokat, akik a legutóbbi hadgyakor- 
latokon is résztvettek. A jelenleg ka- 
tonai szolgálatot teljesitők száma a je- 
lentés becslése szerint 160.000. 

FRANCIA LAPVÉLEMÉNYEK 
(PÁRIS.) A csehszlovákiai kérdéssel 

részletesen foglalkozik a francia sajtó 
is. A „Le Journal" szerint Anglia és 
Franciaország mindent megtettek, 
hogy őszinte békevágyukat igazolják 
és jóindulatulag elmentek az engedé- 
kenység végső határáig. A lap szerint 
Csehszlovákia is nagy áldozatot hozott 
a béke fentartása érdekében.- A 
„LOeuvre" szerint a francia kormány 
mindent megtett az ország biztonságá- 
nak érdekében és kiemeli azt a nyugal- 
mat és határozottságot, amellyel egész 
Franciaország az események kifejlő- 
dése elé tekint. - A „Le Populaire" 
annak szükségességét hangoztatja, 
hogy amennyiben Csehszlovákla uj 
határait a német jegyzékben foglaltak 
szerint állapitják meg, ugy ezeket az 
uj határokat feltétlenül és vitathatat- 
lanul biztositani kell. 

AMERIKAI SAJTÓHANG 
(NEWVYORK.) A Rador jelentése sze- 

rint az amerikai lapok is részletesen 
foglalkoznak az időszerü kérdésekkel 
és nagy rokonszenvvel irnak Angliáról 
és 
Times" szerint a nemzetek kötelesek a 
szerződéseket tiszteletben tartani, 
felmerült ellentéteket békés uton elsi- 
mitani, elismerve a nemzetközi 
elveit. 

Franciaországról. A „Newvyork 

a 

jog 

A NYUGALOM JEGYÉBEN 

(PRAGA) A csehszlovákiai rádió- 
állomások vasárnap délelőtt 10 órakor 
a következő jelentést adták le: 
szombatról vasárnapra 
az egész csehszlovák köztársaság terü- 
letén és a határokon is nyugodtan telt 
el. A nyugalom teljes volt. Egyetlen 

nek biztositására incidens volt a morvaországi Bruntau- 
ban, ahol több egyén egy ház ablakából 
reálőtt a katonai és rendőrjárőrre. Né- 
hány golyóváltás után a rend helyre- 
állott. Csehszlovákia 
ségü lakossága nem engedi befolyásol- 

A 
virradó éjjel 

német nemzeti- 

az ujságiróknak, hogy az eddigi meg- 
beszélések eredményével meg van elé- 

Hitler vezér és kancellár ma, hétfőn, 

szabásu beszédet mond, amelyben is- 

tettel elhatározták, hogy beszüntetik a 

amely szerint Magyarországon három 
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és az igazságnak meg nem 
téseitől. A csehszlovákiai német nép 
nagyrésze meggyőződött ezeknek rádióhíreknek alaptalanságáról 
Henlein szudétanémet képviselőne 

4 eenapi napon vebbszőr megismétej 
elhivását, amel engedetl, gre 
ösztönözte Honfiiá edelenetn német párt néhán 
ta meg. A lakossá 
azonban pontosan telj 
sitási parancsot. 
A csehszlovák rádió ujólag és hatá. 

bák hatóságolk egyetl 
alkalmaztak tömegbiráskodást 
kátonai végrehajtást. Az ezzel e 
tes hiresztelések alaptalanok és 
osak. 

bag 
ent 

tése szerint párisi csehszlovák körök 

szombaton egész napon át megvizsgálta 

vasárnap reggel elkészitette a választ 

a konkluziókat még azelőtt az angol és 

mielőtt Anglia 

a vasárnapi uj tanácskozásra. 

(LONDON,) A Rador jelentése szerin! vasárnap délelőtt 10 órakor a Downin, 
Streeten Chamberlain elnökletével mi 
nisztertanácsot tartottak, amely két é 
félóra hosszat tartott. Déli 1 óra 2j 
perckor az angol miniszterelnök 
Buckingham-palotába ment, ahol VI 
György király ebédre látta vendégül 
kormányfőt. 

radt, mert az angol miniszterelnők 
nagyon fáradt volt. 
Hétfőn délután ujabb angol minisz. 

tertanács lesz, 
Az angol minisztertanácsról távoz 

Chamberlaint a tömeg lelkesen megél 
jenezte és melegen ünnepelte. 

után Sarraut belü. 
kező jelentést adta ki: 
A minisztertanács meghallgatta Da- 

iniszter a követ 

Chamberlainnak átadott jegyzékke. 

kozatokat, amelyeket Daladier és Bon 
net Londonban fognak tenni az ango 
kormánytagok részére, 

desbergből alkalmi futárral, autóval 

mány állandóan ülésezik, de a politikai 

nem állapitották meg. 

A VÉDELMI ÁLLAPOT 
JELENTŐSÉGE 

talmazást ad a kormánynak, hogy ren- 
delettörvényekkel kormányozzon é 
nem teszi kötelezővé részére a parla 
menti jóváhagyás kikérését. 

VARSÓ VÁRAKOZIK 

lengyel kormány mára várja Csehszlo 
vákia válaszát 
augusztus 21-én elküldött jegyzékére, 
amelyben leszögezte kivánságait a 
Cieszyn-kerületre 
cseh külügyminiszter közölte a prágai 
lengyel követtel, ! 
válaszjegyzéke elfogadja azt az elvet 

tatni magát a külföldi rádiók célzatosl erről a kérdéses területről. 

felelő jelen 

rozottan hangsulyozta, hogy a csehszlo. 
en esetben sem 

célza. 

(PÁRIS.) A Havas ügynökség jelen. 
azt közölték, hogy a cseh kormány 

és megtárgyalta a német jegyzéket é 

ennak minden konkluziójával. Ezeket 

francia kormányok tudomására hozták 
és Franciaország mi niszterei Londonban összeültek volna 

A király már szombaton este kihal 
gatáson akarta fogadni Chamberlain 
a kihallgatás azonban vasárnapra ma 

ÉsS PÁRIS 
(PÁRIS) A francia minisztertanács 

szombaton délután 2 óra 45 perckor üh 
össze Daladier elnökletével. Az ülésne 
4 óra 50 perckor történt befejezés. 

hogy Csehszlovákia 

AZ ANGOL MINISZTERTANÁCs 

ladier kormányelnök és Bonnet kül 
ügyminiszter közléseit a Hitler részérő 

kapcsolatosan. A minisztertandes egy 
hangulag jóváhagyta azokat a nyilat 

A HITLER-JEGYZÉk 

(PRÁGA) A Havas távirati ügynök 
ség jelentése szerint Hitlernek a szu 
détanémet kérdésben Chamberlainnai 
átadott jegyzékét a csen kormány csa) 
szombaton éjjel kapta meg. A késede 
lem oka az volt, hogy a jegyzéket Go 

rsait, csak a szudés; 
y tulzó fiatalja fogad. 
g legnagyobb rés 

esitette a mozgó. 

küldték el. A cseh kormány a jegyzé 
ket azonnal lefordittatta. A cseh kor 

bizottság ülésének időpontját - amelv 
ülésen az összes kormányt támogató 
pártok képviselői résztvesznek - még 

(PRÁGA,) A Rador jelentése szerint 
a „védelmi állapot" kihirdetése felha- 

é 

(VARSÓ.) A Pat jelentése szerint a 

Lengyelországnak 

vonatkozólag A 

hogy a két érdekelt állam tárgyaljoit 

rehi 

val 
álla 
eo1/ 

za é 

9yd 
möl 

sül. 

mo. 

ügi 
Er 
álli 

mi 
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Z uj nolgár- 

mesfer 
Királyi dekrétum uj embert állitott 

olozsvár élére. Az uj ember - dr. 
ornemisa Sebastian, volt alminiszter, 

égi ismerősünk. Ugy is mint kartár- 
unk, - hiszen jó maga is ujságirós- 

kodott - és ugyis, mint városunk 
egykor volt polgármestere... Mond- 
uk meg mindjárt: Bornemisa dr. soha 
em feledkezett meg a lapcsináláshoz 

JÓESIE 
. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bonyodalmas 
ügy foglalkoztatja a rendőrség bünügyi 
osztályát, Szombaton délután csalás vád 
jával őrizetbe vették Szalai Máté Pál 
mechanikust, valamint a vele közös ház 
tartásban élő Székely Erzsébetet, ugyan 
akkor pedig ügyükben megkezdődtek 
a kihallgatások. Az őrizetbevétel előz- 

Bünüdyi bonyodalmak 
a hitelbe vásároli butorok körül 

Pál erről értesülve, irásbeli feljelentését 
a tordai ügyészségnél is megtette, ahon 
nan az idevonatkozó összes iratokat, va- 
lamint a tordai rendőrségen felvett jegy 
zőkönyveket körözőlevél kiséretében át- 
tették a kolozsvári rendőrséghez. Itt 
nyomban megindult az eljárás és alig 
néhány óra mulva az egyik bünügyi 

Reuter jelenti: 

(LONDON.) Az összes londoni és angliai 
templomokban nyilvános könyörgés volt 
tegnap a békéért. 

(AMSTERDAM.) A hollandiai kormány 
nagyobb arányu hadfejlesztésre kér felha- 
talmazást a parlamenttől. 
(SANTIAGO DU CHILI.) A legutóbbi 

puccs elkövetői ellen megindult a szabály- 
szerü birói eljárás. Összesen 62 vádlottja 
lesz a monstre-pernek. 
(PÁRIS.) A francia kormány elrendelte 

a repülővállalatok gépeinek menet előtti 
sem em J. i ményei a következők. tisztviselő kideritette Szalai Máté Pálék mindenkori, szakszerü felülvizsgálatát. A e üződő emlékeiről s mindiő, ae Két nappal ezelőtt Szalai mechanikus kolozsvári tartózkodási helyét, amire rendelkezés ellen vétő vállalatol rendkivül 

lenté. tartotta És e kallgassuk el azt sem, Tordán tartózkodva az asszonnyal azonnal előállitották ugy a férfit mint Eöntetésben fognak részesülni. 
célza. reivel. g együtt 12 ezer lej értékü butort rendelt a nőt a rendőrségre. A kihallgatás so- ( ) A St. Etienne-i bányász-sztrájk hogy mint polgármester is egész em- 

berként töltötte be tisztét. Világszem- 
meg Deák Pál tordai muűüasztalosnál. rán az asszony hajlandónak mutatkozott a belügyminisztérium beavatkozása folytán 

véget ért. A mai nmapon 27 ezer vájár vette ; e , ; : ; Előlegül 800 lejt lefizettek, a butorok el a butorok visszaadására, a mechanikus fel a munkát. 

ka irjet teltntgtében éles ele ebela szállitásakor pedig 500 lejt törlesztet- azonban arra való hivatkozással, hogy (ELSNEi,) A finn kormány ujabb jegy 
mány ása során kivétel nélkül min- tek olyan megállapodással, hogy a tarto neki rendes megélhetése van és a szer- zékben tiitakozott a moszkvai külügyi nép 
sgálta gy4 el szemben törvénytisztelő, köte- zást a mechanikus havi 2000 lejes rész- ződésszerü megállapodást a jövőben biztosságnál a finn vizi határok orosz rész 
et és ientie ismerő igaz embernek bizo- letekkel fogja kifizetni. Augusztus 3-án pontosan teljesiteni kivánja, megtagad- ről történt átlépése miatt. 
álaszt lességét ? g lett volna esedékes az első ilyen részlet, ta a butorok visszaszolgáltatását Szalai (HELSINKI.) Hivatalos helyről cáfolják 

nyult. azt a hirt, hogy az 1940 évi olimpiász sta- 2 . de Szalai arra hivatkozva hogy időköz- Máté Pál utalt arra is, hogy a hitelező .1 i ; lim 

e Még élénken emlékszünk rá, hogy ben más sürgős fizetségi kötelezettségei műasztalostól a tordai rendőrségen tör- dlontlának építkezései az európai válság 

szt miyen kellemes csalódást okozott az Ő Voltak, néhány napi haladékot kért, de tént kihaligatása alkalmával ujabb szó- ; 
olgármesteri kinevezése. Megelőző- 

leg ugyanis egy hangos csoport tagja- 
ként, meglehetősen éles hurokat penge- 

ett. ÁAm akik személy szerint is ismer- 
ék, tudták, hogy „nem eszik a levest 

ekkor sem rendezte esedékességét. A 
muüasztalos erre a tordai rendőrségen 
bünvádi feljelentést tett Szalai Máté 
Pál és Székely Eszter ellen csalás cimén. 

Időközben azután szeptember 24-én 

beli haladékot kapott volna. Egyébként 
távozása Tordáról váratlanul történt, 
nem volt szándékában a hitelezőjét meg 
kárositani, sőt éppen azt tervezte hogy 
a napokban Tordára megy az esedékes- 

(ANKARA) A török kormány értesitést 
kapott, hogy Frank nemzeti szociálista gaz 
dasági miniszter október 5-ére tervezett tö 
rökországi utja bizonytalanná vált. 
(KAIRÓ.) Az egyiptomi sajtó szerint el- 

érkezett az idő, hogy a palesztinai arab kér 
. ő i őzik. = ; z A1 z Z Z dést teljesen megoldják. zerini olyan forrón, mint ahogy főzik." Való- a mechanikus és a vele együtt élő nő ség kifizetése végett. j j ,. 

Wning an: a magánérintkezésben és később városunkba költöztek, magukkal hozva A bonyodalmas ügyben a rendőrség k áztnálkoló dokktn 
el me a városházán is ez a szelid külsejü, a műasztalostól vett butorokat is Deák még folytatja a kihallgatásokat. játt a megeg 1 arnel zeri t 
két és ellemes modoru férfi európai müvelt- s munka meg a i apon maginaal 

25 égü uriembernek mutatkozott. SEECT MoZGÚ URANIA MoZGÓ (ATHEN.) Metaxas miniszterelnök orszá- 
ök i tudná megmondani, hogy az élet ; . gos körutjáról visszatért a fővárosba. i vi enut ilyen okolk stalel egyes Szenzációs premier: Általános közkivánatra: (MEXIKO-CITY) Car denas elnök kihall 

egül: mbereket erre, vagy arra az oldálra? DOKTOR TINDAL BUN: ZARAM ILEANDER gatáson fogadta a Mexikó City-i japán kö- 
vetet. A megbeszélésekről nem adtak ki 
hivatalos jelentést. 

(OTTAWA.) Mackenzie King kanadai mi 

áttunk már harcos vonalon szelidlel- 

kü egyéniségeket s viszont megfordit- 
a: békés célokat követő alakulatokban 

világhirü svéd müvésznő csodásan szép 
filmje: 

izgalmas bünügyi dráma, főszerepben: 

IonN BARRYMORE 
áhall 
rlain 
1 ma. 
elnőök 

inisz 

ávoz 
1egél 

RIS 

anáci 

em egy krudélis természetü ember- 

el találkozhattunk ... 

A jóhiszemüséget - amig ennek el- 
lenkezőjéről meg nem győződtünk - 
senkitől sem vitathatjuk el. Nos hát, 
ha némelyek helytelenitették is a Bor- 
nemisa doktor multbeli politikai párt- 
állását, de egyenes gondolkozásában, 
törvénytiszteletében, szándékainak tisz 
taságában és közigazgatási szakértel- 

LOUISE CAMPBELL LA HABANERA 

(BUDAPEST.) Megdöbbentő esemé- 

álóperének tárgyalása során 
felakasztotta magát a fiatal- 

asszony 
láthatta Fehérvárinét, még akkor sem, 
ha az asszony bármennyire lehajolt vol- 

niszterelnök megszakitva nyári szabadsá- 
gát, ujra elfoglalta hivatalát. 
(WASHINGTON.) Morgenthau pénzügyi 

államtitkár megcáfolta a dollár leértékelé- 
séről terjesztett hireket. 
(LONDON.) A brit fővárosban e hó első 

felében 2872 közlekedési baleset történt 118 
halottal és több, mint 2800 sebesüléssel. 

(JERUZSÁLEM.) Egy Tulkarem melletti 
községben ismeretlen tetteseek megtámad- 
ták és halálosan megsebezték az arab bi- 
rót, aki előző napon elitélőleg nyilatko- 

méb ligha kételkedhettek. nyek történtek a Budapesthez közeli So- asszor t zott a terroristák erőszakosságairól. 
ü vá jele e 1: az uj alkotmány élet- roksáron, a pestvidéki törvenyszék na a létráról ahogy azt a tanu a tárgya (JERUZSÁLEM.) A főváros és Haifa kö- 

ezén elávasábal Kérely lrál) öfeleépének egyik válóperes tanácsának helyszini tár láson tett vallomásában állitotta - zötti utvonalon 27 helyen elvágták a táviró 
övet 

Da- 

az volt a célja, hogy a román határok 
között kiküszöböltessenek a mindinkább 
felburjánzó ellentétek. A király meg 

gyalásán, 
A drámai tárgyalás előzménye az, 

hogy Fehérvári János soroksári utmes- 

mert a földön álló férfit a magas kőke- 
rités teljesen eltakarta volna, 
A tanu ekkor azt a tanuvallomást 

összeköttetést. 
(MEUTONE.) Az Air de France egy sze- 

mélyszállitó gépe leszálláskor orrával a 

kül mondotta: ter válópert inditott felesége, ellen. mopd ita ijegy zökönyvbe hosy é edot s feleeeteüte eta 
i a bizonyitására, hogy felesége hüt- csókolózó párt ugy látta a szomszéd te- ; 

szérő - Fajra, vallásra és nemzetiségre len ezza, több terut felentett be tekről, nogy ruina a ketten a lattán all- kee ele erkat uruguayl 
ékke való tekintet nélkül minden román iket a válópert a pestvidéki törvény- tak és ugy csókolóztak. PARIS) Az Avenus Zolá-n egy utasok- 
égt állampolgárnak egyforma jogai, de széken nemrég tárgyaló Neuberger Ala- Tragikus fordulat kal telt autóbusz összeütközött egy teher- 

sovfonma kötelességei jkel ogy e dár törvényszéki tanácselnök ki is hall- Ekkor váratlan dolog történt. A fia- gépkocsival és felborult. A szerencsétlen- 
n9a gyene ert csak igy le ék a kifete gatott. A tanuk közül főleg egy idősebb tal Fehérváriné, aki különben Zajáczné eee 21 sebesültje 1 halottia an 

érdekében, hasznos munkát kifejteni. Soroksári asszony tanuvallomása volt egész tanuvallomása során feltünő ide- OMA A pues elyettesit en tara 

Királyhoz méltó bölcs és komoly sza- terhelő .gesen viselkedett, hirtelen felugrott he- itanahol uó alazo aelegaelőt az ZÉKk vak, amelyek - hitünk szerint - a Egy terhelő vallomás Iyéről és berohant a házpa Ügyvédje (MESSINA Slcilia délkeleti részén el 

mök gvakorlatban feltétlenül hasznos gyü- Az öregasszony azt vallotta, hogy ő nem tudott utána menni mert Fehérvá. .ebb földrengést észleltek, mely három má 

szu mölcsöket érlelhetnek. saját szemével látta a szomszéd telekről, riné magára zárta az ajtót. Dr. Láng odpercig tartott és anyagi kárt nem oko- 
nnak Az uj idők uj szellemének érvénye- amikor Fehérvári Jánosné azzal a fér- Endre ekkor betörte az ajtó üveglapját, zott. 
csak sülését biztositják azok a férfiak is fival, akivel férje meggyanusitotta, há- de a rés igy is kicsiny volt ahhoz, hogy (ATHÉN.) A hatóságok négy egyént tar- 
sede akik az Uralkodó bizalmából irányitják zának udvarán csókolózott. az ügyvéd bemászhasson rajta Dr. Cseh tóztattak le, akikről kiderült, hogy tagjai 
Go most az állam és általában a közületek - Hogyan láthatott be Fehérváriék Jenő törvényszéki jegyző kuszott be a voltak a lesuitóbb felfedezett kommunista 

tóval ügyeit, Fel se tételezhető tehát, hoay udvarára- tette fel ekkor a tárgyalá- nyiláson, de megállapitotta, hogy igy is ezeryedkedkat e é izott éne eei 

yzé Erdély fővárosának élére olyan embert son a kérdést dr. Láng Endre soroksári csak egy fürdőszobába jutott, amely a gár, aki hamis utlevéllel jött Görögország 
kor állitott volna az erre illetékes belügy- ügyvéd, Fehérváriné jogi képviselője -, lakószobába nyilik. Ennek a szobának ba 

tikai miniszter, aki szivvel, lélekkel ne val- amikor Fehérváriék udvarát egy méter azonban be volt zárva az ajtaja A tör- (BELGRÁD, A belgrádi őszi árumintavá 

mely laná az uralkodó nemes elgondolásai- kilencven centiméter magas kőkerités vényszéki jegyző a bezárt ajtó mögött sárnak 38452 külföldi látogatója volt. 

galó nak helyességét és célszerüségét... veszi körül? izgatott járás-kelést hallott. GONDON.) A munkanélküliek száma 
még Ami elmult, elmult és az ember élete A tanu erre azt felelte hogy Fehér- Hirtelen lakatost keritettek elő, aki 2117 ezerről 1.800.000-re csökkent. 

folyamán néha zsákuccába is téved. De 
a tiszta lelkek előbb, vagy utóbb meg- 

találják a helyes cél felé vezető 

váriné egy létrán állt és arról lehajolva 

csókolózott Fehér Gyulával, 
A törvényszék ekkor azt a határozatot 

feltörte a lakószoba bezárt ajtaját. Itt 
megdöbbenő kép fogadta a benyitókat. 
A fiatal Fehérváriné az ajtófélfa mellett 

(NEWYORK.) A 23 és 24-ik uccák keresz 
teződésénél egy fiatal munkásleány öngyil 
kossági szándékkal leugrott a hatodik eme 

irá i i iszá iné é i : ről. és véletlen folytán éppen 
i hirdette ki, hogy kiszáll a helyszinére egy vékony zsinegre felakasztotta magát letről Szerencsés vé foly n 

reyt „és ott fogja a további bizonyitási eljá- Azonnal levágták a spárgáról a szeren- egy arra haladó szénport szállitó teherautó 
lha Bornemisa Sebastian dr. személyé- i 1 kilenc csétlen fiatalasszonyt, de dr. Szabóky ra esett és bár teljesen befurródott a szén 
ren ben jóhiszemü, kitünő szakember ke- erak lefelérénk ea fárvenysreli Rezső az előhivott községi orvos meg- Porba. Kisebb horzsolásoknál, nagyobb sé- 

é ü ; : ké. órakor Neuberger közs lések dett E napil 
és zi Kolozsvár polgármesteri székébe tanácselnök meg is kezdte a folytatóla- állapitotta, hogy segiteni nem lehet már ölatanebi antott fel 1eánya Ak ha 

rla van egyéniség, aki emelkedett szem- gos tanukihallgatásokat a soroksári köz rajta, megfulladt, bár alig 15-20 perc irja, hogy mit érzett ugrás közben a leve- 
szödletbői nézi a dolgokat és csak en/ Ségházán, ahol a tanuvallomások során mult attól az időtől kezdve, amikor a sében. 

ZIR té lebeg előtte: g polgárolk teh föbbek között a megvádolt férfi is val- törvényszéki jegyző a fürdőszobából a 

t a özvetve a város és az állam egyete- oást tett és erélyesen tagadta, hogy bezárt ajtón keresztül hallotta még az 

zlo aes érdekemmek biztositása és megvé csókolózott, vagy akár udvarolt volna elkeseredett asszony lépteit. - MÓDOSITJÁK A ROMÁN ORTO. 

ak az asszonynak. Neuberger tanácselnök megdöbbenve DOX EGYHÁZ SZERVEZETI TÖR- 

- Papirbástyák a japán-kinai fron- 
ton. J apán papirgyáraknak sikerült rend 

Délután négy órakor azután Neuber- 

ger Aladár tanácselnök dr Cseh Jenő 
értesült az eseményről, berekesztette a 
tárgyalást s azonnal utasitást adott, 

VÉNYÉT. Bucurestiből jelentik; Októ- 
ber 14-én tartják meg a nemzeti egy- 

; örvé éki j ő kiséreté je- ári őrjárőr indi házak országos kongresszusát. A ta- A kiv ő i észi törvényszéki jegyző kiséretében megje- hogy a soroksári csendőrjárőr inditsa há a 

ágai mokrségüt aeztyeéea kin lent Fehérváriéknak a soroksári Gras- meg a nyomozást a hirtelen üngyilkos- ácsozáso
n a rorán gynázokal és 

ikid arcté övészárt épitésé- salkovich utca 22. szá malatti ház ud. ság ügyében emplomokat érintő időszerü kérdések 

el ee nsszátai zsanrit kü varán és megnyitotta a folytatólagos Így ért véget hirtelen a válóper Fe- letárgyalásán kivül javaslatot terjesz- 

lönös tulajdonsága következtében a ned tárgyalást. A helyszini tárgyalás során 

vesség még erősiti a „papirbástyák" el- 

lenálló képességét. 
megállapitották, hogy a szomszéd telek 

ről a magas kerités miatt a tanu nem 

hérvári János soroksári utmester és fia- 
tal felesége között. 

tenek elő az ortodox egyház szerveze 
téről szóló törvény módositása érdeké- 

o- ben is



A 
vEGZETES 
JAÁTSZMA 
irta: P. rnonas 

(15.) 

Grosby felügyelő meg mindig a sötét- 
ben tapogatózott. A szó szoros értelmé- 
ben ezt cselekedte, amennyiben, Joe An- 
derson ruhaszekrényében kutatott. Joe 
előző éjszaka visele szmokingjára volt 
kiváncsi. A szmoking valóban elő is ke- 
rült, meglehetősen zülött állapotban. 
Gyüzxött, ázott, piszkos volt mintha csak 
a földön hemperget, volna benne, De- 
rekatáján pedig egészen falas. 
A vékony cipő ugyancsak szennyes 

volt és a felügyelő diadalmasan fedezett 
fel rajta homokrészecskéket. Gondosan 
becsomagolta a cipőt, aztán átkutatta a 
szmoking zsebeit 
A felső zsebben valami kemény göm- 

bölyüséget tapintott ki. Belenyult: egy 
hófehér, kristályfényü gyöngyszem volt. 
- Nos, mit szól ehhez, Joe Anderson? 
- Fogalmam sines - dünnyögte a szi 

nész, - hogy került ez ide.. Lehetsé- 
ges hogy utközben szétbomlott a 
gyöngyser és egy szem a zsebenabe gu- 
rult. Hiszen a kocsi alján is találtak 
egyet, amely véres volt Ez pedig nem 
véres, amint látja felügyelő ur. 
- Emlékszik rá? - furódott belé a 

felügyelő tekintete, - hogy a gyöngy- 
sor valóban felbomlott? 
- Nem, erre nem emlékszem - dör- 

zsölté homlokát a szinész -, de olyan 
izgatott voltam, hogy nem csoda, ha 
nem emlékszem. 

És miért volt izgatott? 
mondani a beszélgetést? 
- Megpróbálom Azzal kezdődött 

hogy ő ingerkedni kezdett velem, miért 
vágtam egész este olyan furcsa arcokat. 
Talán azért, mert tulsokat foglalkozott 
a milliomossal? „Nem - mondtam - 
hanem azért, mert maga gyanus nekem" 
oGyanus - kacagott és miért? 
„Mert maga nem az, akinek kiadja ma- 
gát, maga nem Mary Pott... „Kedve- 
sem megőrült! - folytatta - hiszen 
még itt van a gyürü is, amit magától 
kaptam." Odatartotta a balkezét, én 
megragadtam és levettem róla a gyürüt. 
Erre valósággal dulakodni kezdett ve- 
lem, rugott, harapott és karmolt ugy, 
hogy jobbnak láttam leugrani a kocsiról, 
amelyet ő már Bewerly Hilss legvégén 
beállitott Lehet, hogy ekkor szakadt 
el a gyöngysor, talán ott, ahol mindez 
történt, megtalálhatjuk a nyomát is. 
- Mi történt továbpb - sürgette a 

felügyelő 
- Aztán - folytatta vonakodva a 

szinész - hazasétáltam 
- Esett az eső? 
- Nem emlékszem. 

Mikor ért haza? 
Arra sem emlékszem. Kissé többet 

El tudná 

ittam a kelleténél. De ezt talán Johnn. 
meg tudja mondani 

Becsengette a komornyikot. 
- John mikor jöttem én haza az éj- 
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Pontban félnégykor Mr, - hang- 
zott a kimért válasz. - Felébredtem, 
mikor a kaput be tetszett csapni és meg 
néztem az órát.,. Még be tetszett szól- 
ni hozzám, hogy tiz óra után ébresszem 
fel és hozzak íriss lapokat. 

- Igaz Igy volt. 
- És hol volt hajnali félnégyig Mr. 

Anderson? - szegeződött rá a felügyelő 
éles szeme. 
- Senkivel nem találkozott? ] 

-De igen... ugy rémlik... valami- 
lyen csavargóval, aki megszólitott, hogy 
adjak neki pénzt. Egy éjszakai korcsmá- 
ból dülöngött ki. Adtam neki pár dol- 
lárt, még sétáltam egy darabig, aztán 
hazamentem 

= Van revolvere Mr. Anderson? - 
szegezte neki a kérdést Crosby. 

- Van Azaz, hogy volt... vála- 
szolt veritékezve a szinész - Azt hi- 
szem, dulakodás közben kieshetett a ka- 
bátzsebemből. 

(Folytatása következik.) 

los itéletia 
(LONDON.) Emigráns orosz körökben 

megrendülve tárgyalják a Szonja Gora- 
esev esetét, akire az Európába menekült 
orosz arisztokracia tagjai közül sokan 
emlékeznek. 
Szonja Goracsevo, - mint ezt a szov- 

jet vörös hadsereg hivatalos lapja leg- 
utóbb közölte - kémkedés miatt kive 
gezték. Az előkelő polgári családból 
származó orosz nő regényes életének be 
fejezését jelenti ez a tragikus hir. Szon- 
ja Goracsev, akit mos, 88 éves korában 
itélt halálra a szovjet katonai biróság, 
még a cári Oroszországban született, mi 
koris apjának óriási jövedelmet hajtó 
aranybányája és ennek megfelelő va- 
gyona voltt 
Mikor kitört a bolsevista forradalom 

az akkor 17 éves nő, éppen mézesheteit 
töltötte férjével, aki mint tiszt teljesi- 
tett szelgálatot a cári hadseregben 
A flatal házaspár Szibériába, majd in. 

nen Kinába szökött a vörösök elől és a 
kinai er algrációban töltött egy év után 
- elvál 

Táncosnőből kémnő 
A szép Szonja Goracsev táncesnő lett 

és hosszu ideig sikerrel is szerepelt a 
nagyobb kinai városokban, ahol európai 
nívóju mulatók voltak Állitólag itt ke- 
veredett egy kémtársaságba, amely a 
több nyelyen beszélő, elegáns megjele- 
nésü asszonyt rávette arra, hogy az 
egyik külföldi nagyhatalom - valószi- 
nüleg Japán részére kémkedjen. 
A férjétől most már véglegesen el- 

vált asszony számára azonban lehetet- 
lennek látszott hogy Szevjeteoreszor- 
szágba utazzon és teljesitse azt a fel- 
adatot, amelyet a kémszervezet megbi- 
zásából vállalt. Ezért férjhezment egy 
akkoriban Kina területén tartózkodó 
orosz vasuti mérnökhöz, aki a szovjet 
megbizásából a távolkeleten teljesitett 
esztendők óta szolgálatot. 

A második házasságkötés után azon- 
ban nem sokkal a vasuti mérnököt 
Moszkvába helyezték s igy az asszony- 
nak is megnyilt az utja európai Orosz- 
ország felé. Mint az orosz vörös hadse- 
reg lapjának cikke megállapitja, Szonja 
Goracsev itt összeköttetésbe került egy 
Nicoláj Petrovics nevü emberrel, aki az 
egyik legnagyobb kémszervezet vezetője 
volt és állandó kapcsolatban állott a ke- 
leti ország titkos alakulataival. 

A még mindig csinos asszony férje, 
az oresz vasuti mérnök 1934-ben várat 
lanul meghalt. Szonja Goracsev azon- 
ban ekkoer már bejáratos volt külön- 
böző szovjetkörökben a miután tartania 
kellett attól, hogy mint magányos nő, 
esetleg gyanut kelt és a szüntelenül dol 
gozó szovjet kémszervezetek figyelme 
ráirányul - elhatározta hogy sürgősen 
- harmadszor is férjhezmegy 

A szép Szonja Goracscv 
uftjá három házassádon át a halá- 

ort ; A harmadik házasság EP0 

Ez a terve is sikerült és most már egy 
magasállásu keommunista pártvezérnek 
lett a felesége. Ettől az időtől kezdve 
ugyszólván hullottak az ölébe mindazok 
a titkok, amelyekre a külföldi kémszer- Ri 
vezetnek szüksége volt Szonja (Gora- 
esev bejáratos lett férje révén a külön- 
böző katonai intézményekhez is, majd 
legutóbb ő maga is: a moszkvai párt sze 
mélyi ügyosztályának lett a titkárnője. 
Három évig doelgozott ebben a jelen- 

tős szovjet-pozicióban a fiatalasszony 
és mint ezt mest megállapitották, nem 
csak szóbeli üzeneteket de fontos és 
bizalmas aktákat és iratokat is küldött 
rendszeresen Nikoláj Petrovicsnak, a 
kémhálózat moszkvai főnökének, aki 
ezt azután a megbizó keleti államok 
titkos alakulataihoz továbbitotta 
A legutóbbi hónapokbán azonban már 

a kommunista párt titkárnőjét is figyel- 
ni kezdték. Mikor egymásután fogták le 
a népbiztosakat és a vörös hadsereg ve- 22. 

y 

Szeptember 27. KE-D. 
Bucuresti. 6.30: Ritmikus torna, , 

hiradó, szórakoztató mikus anveret 
háztartási és 
13: Időjelzé 

A 7 0 Hirek, időj tés, rádióhiradó. 15.20: Hirek. i 
adás, hanglemezek. 19: Müszaki ü 
19.17: Előadás Sehubertrál, 

05: Secareanu Mi 

mezek. 18: Budapest-Bécs 
mérkőzésről előadás 19.50: Cigá 
19,.45: Hangjáték. 22.50: Hirek. 7 
lonzene. 24: Hirek német, olasz 
24.10: Jazz-zene. 1.05; Hirek. 
Bécs. 8.80: Szórakoztató zene. 11.80. Vi. dám zene dalokkal. 15.10: Vegyes lemezek 19.40-21.10: Dalos zenés táncest. Könnyi zene. 

21,10. Táncze 
Berlin, 19: 

Varsó. 19: Tánczene. 20.30 
ka rszélistákkai. 22.10: F 

: edü é. 
zetőit, egy bizalmas jelentés Szonja Go- 
racsevet is gyanuba keverte. 
Az oresz cseka detektivjei hónapokon 

keresztül figyelték a fiatalasszonyt és 
rájöttek arra, hogy Szonja Goracsev 
saját és férje keresetét messze felülmuló 
életmódot folytat, csempészuton szerzett 
francia selyemáruból varratja elegáns 

estélyiruháit, a legarágább külföldi ha- 
risnyákat és cipőket hordja és mindjob- 
ban szaporodnak vagyontérő ékszerei. 
Egy napon azután a detektivek tet- 

tenérték Szonja (oracsevot amint 
Moszkva mellett egy kis parasztházban 

megbeszélést folytatott Nikeoláj Petro- 
vicesal, aki - mint most kiderült - 
bizonyos mértékig agentpovokatőr-szol- 
gálatot teljesitett a szovjetben. 
Az elegáns fiatalasszonyt letartóztat- 

ták és a moszkvai katonai börtönbe szál 
litották Szonja Goracsev eleinte taga- 

dott, később azután a kinzások követ- 
keztében megtőrt és bevallotta, hogy 
valóban egy kémszervezet tagja volt. 
Őszintén elmondotta, hogy minden 

erejével a szovjet megbuktatására tö- 

rekedett és a pénzen kivül ez vezette őt 
arra, hogy a kémnő szerepét vállalja 
Mint előkelé ecsaládból származó 

leány élete céljául tüzte ki, hogy min- 
den eszközzel küzdjön a vörös uralom 
terrorja és Sztalin rendszere ellen. 
A főtárgyaláson, amelyet zárt ajtók 

mögött tartottak. Szonja Goracsev visz- 
szavonta beismerő vallomását de a bizo 
nyitékok alapján a biróság halálra itél- 
te. A fiatalasszonyon végre is hajtották 
már a halálos itéletet, férje pedig, aki 
a leghatározottabban tagadja, hogy tu- 
domása lett volna felesége tetteiről - e 
pillanatban letartóztatásban van. 

illetve hanyatlását mutatja 1929.1937 
A VILÁGKERESKEDELEM. Tábl ázatunk a világkereskedelem fejlődését, 

lem a kedvezőtlen külpolitikai viszony ok miatt 

egyre hanyatlik. 

A em milliards roncsdo 2 őZ6 

IIceofculé ófa bese des 
pixes de 1919) 

; Zid; 
desprixes 1980: 700) 

i 

évekig. Amint láthatjuk a kereskede- 
értékben és inder számban 

utja a vezető mérnökök nézete szerint 

léghajó technikai berendezésének tö- 

n működését is lehetővé tették. 
nyéki darazsakat. A a 

lőkben nagy károkat okoznak az utóbbi 

0 Vasas bál. A kolozsvári Vas- és Fém. unkáse gistóber 1-én (szombaton) este órai kezdettel Vasas bált rendeznek : saját otthonuk disztermében, ucea 7, szám. Belépti dij jegyadóval együtt 25 lej. Vendégeket szivesen lát a 

ber Heinrich német tengerész aki egy 10 méteres vitorláscsónakka átkelt az Atlanti óceánon és 52 nap alatt szerencsésen el is ért Newyorkba, 
baráti körben előadást tartott erről az 
utazásról és a következőket mondotta Ami az egész uton a legnehezebb, az tökélettsén felforditott életmód volt 
Ugyanis nappal kellett aludnom és egész éjszaka virraszani, mert éjnek 
idején mindig az a veszély fenyegetett, 
hogy valamely, az óceánon közlekedő 
hajó felboritja a kis jármüvet, Sem a 
szenvedések, sem a koplalás, legkevés 
bé a viharos idő és örökös hintázás nem 
ártott meg nekem, hanem a nappalok 
felcserélése az éjszakával: ez szörnyü 
volt. Egy hétig csak ment, de a máse- 
dikon a pokol minden kinját végig 
szenvedtem. A harmadikban teljesen 
mindegy volt, mi történik és esak a 
negyedikben kerekedett felül bennem 
az életösztön. 

Fagyasztó gépet vett egy alaszkai 
eszkimó, Newyorkból jelentik: Ameriki legügyesebb utazóügynökeként James 
Moran washingtoni kereskedelmi uta 
zót ünneplik aki Alaszka örök hó- és 
jégmezőin, Szent Mihály szigetén fa 
gyasztógépet adott el Charlia Patolik 
eszkimónak Az ellenállhatatlan rábe 
szélőképességü ügynök kijelentette, 
hogy a nevezetes ügyletet csak több 
napi érvelés után sikerült létrehoznia 
- A Zeppelin próbautja tudományos 

szempontból is sikerült; Berlinből je- 
lentik: A Graf Zeppelin léghajó próba- 

tudományos szempontból is kitünően si- 
került. A léghajón egy egész helyisé- 
get töltöttek meg a különböző tudomá- 
nyos müszerek és mérőeszközök. Pon- 
tös elektromos- és gáz-méréseket vé- 
geztek az uton és a mérések alapján na- 
gyon hasznos tapasztalatokat szereztek 

kéletesitése szempontjából Az uj bal 
lasztvizgyüjtő készülékek kitünően meg 
állták helyüket a motorok zajtalan 

- Tüzzel-vizzel pusztitják a gráckör- 
gráckörnyéki sző- 

időben feltünő nagy számban fellépő l 
darazsak A hatóságok rendeletet ad 

tak ki, hogy tüzzel és forró vizzel 
pusztitani kel a darazsakat. A pusztitó 
darázsháborunak máris nagy sikeré 
van, mert veszélyes rovarok lényege 
lsen megfogyatkoztak. 

í 
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hegkerült a ta
nulmányuton 

járó andol höléy elveszeti értékes 
élszere 

templomban volt, majd a Rahovey uton 
sétált a görög keleti székesegyház felé 
és utközben vesztette el ékszerét, amely 
nek alakját müűvészi tökéletességgel le 
is rajzolta. 
- Már nem volt semmi reményem 

arra, hogy megtaláljam ékszeremet, - 
folytatta előadását Lonas Gabriella - 

Öl, kocsikat, amiókat so- 
aort el a gyormegvei ert e gmetee 

(GYOR,) Szörnyü itéletidő pusztitett 
Győrmegye déli részén. Tegnaáp délután 
öt óra tájban, Erehegyen és környékén 

(BUCURESTL) Néhány nappal ezelőtt a rendőrkvesztor elé vezették. Elmon- amikor egyik bucurestii 
ismerősöm n hirtelen elsőtétedett az égbolt, óriási 

a fővárosi rendőrség illetékes ügyosztá- dotta hogy Gabriella Lonas a neve, gyelmeztetett a lapokban megjelent hir portölesérek kavarogtak fel egészen a 

lya hirdetményt adott le a lapokban. Eb Svájcban élő angol és át is adta a rend- detésre. Azért jöttem, hogy lássam
 tény- felhőkig 

a közelte, hogy értékes ékszert talál- örkvesztornak a következő angolnyelvü leg az én ékszeremről van-e szá A pusztitó szelviha
r tövestől tépte Ki 

(ak s az igazolt tulajdonosa Boresa Alex cimzéssel megirt kérését: Miután kétségtelenné vált hogy az 4 földből a fákat. Csakhamar hatalmas 

rendőrtiszt hivatalában átveheti jószá- The zefest of the police" A hivata- elveszett melltü az angol nő jogos tu- fel
hőszakadás támadt. A hegyekről leom 

gát. los beadványban Gabriella Lenas el- lajdona, a rendőrtisztviselő visszaszol- ló viz lovaskocsikat és autókat is else- 

A festőmunkás „szerencséje" end hogy szeptember 14-én vesztet- gáltatta neki az ékszer: dort. Kimosta tövestől a szőlőket és óriá 

Kilenc nappal ezelőtt a fővárosi rend- 4e el három brilliánskővel kirakott m
ell n ister 4 si pusztitást végzett. Az egy órán ke- 

őységet telelonon arról értesitette az tüjét. Az a reménye, hogy ő ékszere az, adkihant Vg mister orete sat) resztül tomboló vihar csakhamar 

égyik ékszerész, akinek Kárely király amelynek tulajdonosát Borcea rendőr- biecentett fejével az angol hölgy és me- megtalálták a vihar első halálos 
áldoza- 

eában van az üzlete, hogy egy festő- tiszt a lapokban leadott hirdetések ut- solyogva távozott. tát, egy idős gazdálkodót. Személyazo- 

sSegéd rendkivül értékes melltüt kinál ján keresi Ezek után kételke dhetik-e valaki ab nosságág még nem tudták megállapitani 

eladásra neki 500 lejért. Borcea rendőr- Az igazi tulajdonos ban, hogy Lonas Gabriella ne ae Megfulladt a hegyekről lezuhané hatal 

Ászt azonnal elment az ékszerész üzleté- Tolmá itségé 190n0 ban, hogy Lonas Cabriella ner kelle mas viztömegben Eltünt két iskolás- 
el az él folmács segitségével elmondotta azt mes benyomásokkal feg visszatérni ro- a k kik hazafelé t k 

ogy kivizsgálja, ki az a személy, is, hogy tanulmányuton van Romániá- mániai tanulmányutjáról Svájeba 4s a hogyoldalban ik hazafelé tartottak a 

ki a arága ékszert eladásra kinálja és ban. Tanulmányozza a román nép szo- Züriel Imányutjáról Svájcba és a hegyeldalban. Attél tartanak, hogy a 

: 10as1 1 és ban. Tanulmányozza a román nép szo- Züriehben megjelentendő könyvében két k is vihar áldezata lett A 

hogyan került a drága ékszer birtoká- kásait és az a célia, hegy Zürichben nem fogja-e külön fejezetben kedve két gyermek is vihar áldozata lett Az 
ba' Az ékszerész és a festő között ép- Romániát i é üriehbeninem togjare külön felei n kedves itéletidő hatalmas károkat okozott. 

Az 1 es tt ép- Romániát ismertető könyvet jelentet epizódként megirni a Bucurestiben el- . z 

pen javában felyt az alku és mert a fes- meg. Igazolta hogy az Union szállodá- vesztett ékszer megtalálásának körül- Nagykanizsán és környékén ugyan- 

fő nem tudta elfogadható módon iga- ban lakik, szeptember 14-én 1 alményei KOTUl csak hatalmas vihar pusztitett. Vasár- 
1 a iga- ban lakik, szeptember 14-én reggel a lményeit? mas 

zolni, hogy milyen körülmények között srmmmzzzmigszsz
 e nap este hét órakor viharos felhőszaka- 

került az ékszer birtokába, előállitották 
üdűás venult el a város felett Olyan nagy 

a rendőrségen Ré / a mennyiségü csapadék esett, hogy a viz 

A bevezetett vizsgálat során megálla- nagyvaros elöntötte a Nemzeti Bank épületének 

pitást nyert, hogy a festőmunkást nem a v i pincéjét a püsnöki biztosi palota alsó ré 

terheli sulyos büntény. A festő Szent 
szét és több házat Sulyosbitotta a hely 

Apostol és a Rachovey uccák sarkán le- mocsSarabol... getet az, hogy a tüzoltók telefonja el- 
vő háznál végzett festést a ház homlok- i ée . romlott és csak nagyhezen tudták ki- 

tán Amikor a homlokzatnak a gya iatalkoru leányoktömegea leleplezett találkahelyeken hivai őket. 

logjárohoz közel eyő észén végezte (SUDAPEST) Tegnap délután há- meretséget kötött Konyak Jucival. A [ yt kty 

munkáját, az aezi alton ányes csillogó ror jólöltözött nőt vittek át a főkapi- barátság vége a váratlan razzia lett 1 G őződjön c 

tírgyat vett eszre elemelve megáll- tányság rabszállitó autóján a Markó- lipátvárosi lakásban, amelynek serán U ) i I [ 

pitotta, , . zorenytil t ált, uceai fegházba. A három asszony Bu- aztán sikerült bizenyitékokat találni hogy uj bundákban, gallérozásban és 

amelynek három fehér köve megel0 dapest legírissebb nagyarányu erkölcs- u"-- hogy rendőrségre került az alvi- átalakiításban még mindig 

gott a napfényben. A festőmunkásnak botrányának szereplői. Üzletszerü ke- lági bünszövetkezet mind a három EIXENSPANNER 

z volt a véleménye, hogy az aranytű vités büntette miatt kerültek fegházba. szervezője, sőt az üzletfelek nagyré- : 
Ge egér körülbelül s--B00 lejt. Szefen- Helner Bélané, Frizdmann egházba szervezője sőt az üzletfelek nagyré- szörmeszalonja 

itány, e elytüt talált közölte Reiner Béláné, Friedmann Janka, Elser sze is. ; szermeszelenie 

akkal cséje, b ogy eranytit tel nk r Andorné Décsi Irma és Österreicher A KALAPSZALON TITKA vezet. Galea Regele Ferdinand 3.. ud- 

nap sze i ' anácot dtr net vi Nándorné valóságos szövetkezetet szer- A nyomozás során megdöbbentő dol- ..... 

riba, sáva aki é éel é te eki. vi veztek meg fiatal asszonyok és leányok gok derültek ki. Tizenkét-tizenötéves . 

ről az yetse É záket ez es a ati a keritésére és amint a házkutatásoknál megrontott fiatal tányol, sötét drá- A kalkuttai ikrek. Az irodalomban 

dotta; talált szeré meg is foladta a megtalált adatok, teletonitsták és név- má
inak egész sora bontakozott ki a ki- 1, az adomákban is gyakran szerepelnek 

aza teácsot Az ékszerész azonban eltao0 orek bizonytiják a fiatal nők hossztt hellgetés soráb, indok nyomor, az egymáshoz halszálra hasonló krek 
volt fe, Bogy a mellta egalédőrséget A otat juttatták a nagyváros fertőjépe. könnyelműség, behálózás, sőt nemely akiket azután gyakran összetévesztenek. 

més lej értekü, értestelt a et lörségete Hónapokkal ezelőtt egy válóperi bot- esetben kényszer. Az egyik asszony Az eddig ismert valóságos és kisszelt 

éjnek rendőrtiszt megállapitva azt ho lér TAnnyal kezdődött a sölét bünügy levalóságos leánykereskedelmet üzött, ikertörténeteket azonban mind lefőzi az 

retett, tömunkást nem terti a elnneny elsplezése Egy fővárosi kereskedő Váló- összeköttetései külföldre is elnyultak, 2 emet. amelyat mmost a lendeni lapok 

ekedő yénykönyvben ütkező cselek nytette Pert inditett a felesége ellen es a tár gyakran utaszatott gyamleányat ki- lelentenek Kalkuttából Az lskolában 

em a ezt a birdetményt, amelyben kéri a ká- gyaláson hivatkozott egy lipótvárosi séretében külföldre és amint eddig feltünt a tanitónak, hogy egyik növen 

evés- ekultat jelenjen mmeg nála és vegye át kalapszalonra, amelynek tülajdonos- megállapitották, a fiatal leányok kö- déke néha nagyon figyelmes, értelmes 

nem elvesztett ékszerét. nője barátnői viszonyt tartott fenn fe- zül nehánynak teljesen nyoma veszett, néha pedig megmagyarázhatatlanul ne- 

palok leségével. A kereskedő egyik régi ba: A házkutatások során telefonlistákat, héz a felfogása és tüdatlan. De egyene- 

örnyü Felvonulnak a „károsultak" rátja a kalapszalontulajdonosnő lakár névjegyzékeket, bizalmas természetü sen elképesztő velt, amikor rájött. hogy 

náse- Egy nap alatt több mint 10 „káro- sán ismerkedett össze az asszonnyal. feljegyzéseket találtak, amelyekből ki- a változás teljesen szabályos
: hétfőn, 

égig- sultő jelentkezett az ékszerért. Már- Megdöbbenten mesélte el a kalandját a tünik, hoegy milyen széles körre ter- szerdán és néha pénteken a tanilványa 

jesen már ugy látszott, hogy az ékszernek férjnek és igy került elsőizben biróság jedt ki a három letartóztatott asszony Zes kedden, esütörtökön és némelyik 

ak 1 hem kerül meg az igazt tulajdonosa, elé Janka a kalapszalon tulajdones- ismeretsége A kalapszalon csak ürügy pénteken pedig nem tud semmi
t. Hiába 

nnem amikor a tegnapi napon fiatal, elegán- nője. A rendőrség erkölcsrendészeti volt. A szalonban delgozó „tanulóleá- cereste a magyarázatot lélektani mód- 

San öltözött és angolul beszélő „urinő osztályát bizalmasan értesitették erről nyok" egészen más mesterséget üztek, szerekkel tehát elhatározta hogy meg- 

aszkai jelent meg a rendőrségen, előadva azt, s azóta a detektivek megfigyelés alatt Ezenfelül ismeretségeket is közvetitet, látogatja a szüléket A lakásban azután 

leriki hogy magával a rendőrpretektussal tartották a Phönix-uccat kalapszalont, tek a letartóztatett keritőnők, Szere- tanitványát két példányban találta 

fames / őhajt beszélni. Teljesitették kérését és ahol gyakran fordultak meg férfiak pelnek a listán jó polgári családból meg. Az apa kertelés nélkül beismerte, 

uta ö nóők mindenféle társadalmi osztály- való asszonyok, akik férjük és család- hogy takarékossági okokból évek óta 

ó- s verameezzen ból Voltak köztük mindeniéle körből juk tudta nélkül ilyen módon egészi- felyáltva járatja a két ikergyermeket az 

fa klkorosztályból valék. Bizonyítani tették ki ruházkodási költségüet. olámt h nemesek a tandijjal taka 

atolik ssonpan nem lehelett janka a legna: A rendőrségen nagy tapintattal ke- Tekoskodik hanem eszk egy tisztesgéges 

rábe gyobb óvatossággai dolgozott és a de- zelik az erkölcsbotrány kényes ügyét ruhát tud egyszerre esinő tatni a két 

telle ob ejak aunyit állapitottak meg, Az előétlitott keriténök elelnte önérze- nak AZ ADehalaiok épdeklódnek a 
tebb /Testésben e emer Belné szoló kaposol iesen védekezten a vádak ellen, de Mi t.y án 

znia fot tart fenn Elser Andornéval, akinek ba. A letartéztatásokon kivül érdekes két testvér iránt. 

ányos és fiszíllásban a Pozsonyi-uton, majd a Légrády Ká- mellékágai is lesznek a bünügynek - Az álom forrása, A legujabb altató: 

1 je- loly-utcában velt lakása,. továbbá a Nemesak nék, hanem néhány férfi el- a szobaforrás Amerikáb
an és Angliá- 

róba- külföldre szökött sterreicher Nándor len is eljárás indul a rendőrségen, A ban sok rosszul alvyó ember szerelteti fel 

erint szönyegecsempész feleségével, akinek szalonnak azok a férfivendégei, akik az uj készüléket, mely csendesen csör- 

en si a Molnár-uccában volt lakása. fiatalkora leányokkal barátkoztak, gedező forrás hangját utánozza. A ké- 

ylse KONYAK JUCIT LELEPLEZIK lsézést kaptak a tenjőségre keri szülékben valóban viz csebon de azért 

omá- . altt az erkölcsren- A nagyvárosi erkölesbotrány a keri- nem növeli nagyon a vizfogyasztást, 

Pon- ] Néhány héttel el előtt erkölesren tőnőök letartóztatásával még nem ért eart le ugar a ázanniaeg 

t vé- dészeti osztály srelye sztat vévet. A rendőrség a legnagyobb erély- forog benne. „Az álmot, ezt a népies 

1 n t Ferek során erfigyelték lyel folytatja a leleplező munkát, hogy szórakozást megkönnyiti a „sz
obaforrás 

t mindhárom nő lakását és azokat, akik megezteák a - Hajómunkás felesége, mint egy 

bal- ott gyakrabban megfordultak Igy jutot Rádió utján ismerkedett, rövid- francia csatahajó keresztanyja. A fran- 

meg tak el egy fital táneosnóhöz, akit az hullámon eljegyezte magát egy sarki cia haditengerészet legujabb 35 ezer ton 

talan élszakai világpan Konyak Juei néven házaspár. Mint Arctoc-Bayból jelentik, nás esatahajójának, a „Richeliu"-nek 

ismernek. A Matal táncosnő, aki egy egy skót hölgy, Wallace kisasszony, tiz- egyszerü munkásasszony lesz a ke- 

kör- időben sokat szerepelt a botránykróni- ezer kilómétert utazott, hogy vőlegénye resztanyja. A hajó épitése már befe- 

ező- kákban, mint egy ismert gazdag keres- kebelére borulhasson. Vőlegénye ugyan jezéséhez közeledi
k a bresti hadihajó- 

ébbi edő barátnője, volt a leggyakoribb is a Hudson-Bay-Company égyik ke- gyárban és vizreboosátását nagyszabá- 

llépő látogatója a divat. és kalapszalonok- reskedelmi állemásának vezetője, mely su ünnepségek keretében rendezi meg a 
llépő ! : al1 ol pség 2 eg a 

nak. Mint később megá lapitották, leg- a Sarkkörtől 600 kilóméternyire észak- francia kormány. Elhatározták, hogy 

gel szorgalmasapb ügynöknője volt a há- ra van az Északi-sarktól. A fiatalok rá- olasz példára a hajó épitésén delgozó 

izztó rom Keritőnőnek és az ő feladata volt, dió utján ismerkedtek össze és rövid- munkások feleségei közül választanak 

ere hogy megkörnyékezze a fiatalkoru ál- hullárnen jegyezték el egymást. Az es- ki egyet aki a hajót a francia nép ne- 

rege dozatokat. A mendőrségen valóságos küvő alkalmával találkoztak először az vében megkeresztelje. 

; haditervet dolgoztak ki a leleplezésre. életben. Házasságukat egy sarki gőzös 

Kát üzves lómegielenésü dataktiv is- fedélzetén kötötték meg. - 



' elrdetést 
apunkra felvesz 

könyvüzlet is. Memoranadulie 16. 

Aprőhirdetések 
fiduelem! 

Aprőhirdetési áraink a további intézke- 
désig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 
.(V T 1264) BANDITŐL Ibinek, miért nem adsz élet- 

jelt magadról? Ha akarod, megyek, üzenj. 
(308) 

KÖRÖMLACK, gyönyörü és tartós érke- 
zett „Baier" hölgyfodrászhoz, Str. N. lorga 
11. szám. ((P725) 
FALUSI férfi megismerkedne barna 

leánnya, akivel Kolozsváron létében szóra- 
kozhatna. Cimmel ellátott megkeresést 
„Ösz * cimen a kiadóba. (P845) 
FOGLALKOZAÁSSAL biró urileány, sa- 

ját háza van, férjhezmenne harmincas, ko 
moly tisztviselőhöz. Leveleket „Boldog há 
zasság jeligére a kiadóba kérek. (423) 
„NEM érdekből jeligére levél van Ber- 

kenyeitől. Kérem 1 sürgősen átvenni. (427) 
KÉT jóállásban levő, 29 éves, iparos fia- 

talember keresi két csinos intelligens 
leány ismeretségét. „Házasság nincs ki- 
zárva" jeligére a Novába. (431) 

ADÁS-VETEL 
ARANY fogakat, gyémánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszüönk Casa Orolcgelor, Ema VWeisz. 
Cluj, P. M. Viteazul 11. (T 1269) 
TALPAT, BÖRT jó szakember csak 

HOLLANDUSNÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65. (T1349) 
ELADÓ bérház a Piata Unirii mellett 

5x3 szoba, teljes komfort és 2x2 szoba tel- 
jes komforttal 250 ezer lej jövedelemmel 
2 milió 200 ezerért. Központban 3x2 szo- 
ba és 1 szoba, konyha 750 ezerért, 2x2 szo- 
ba, konyha, fürdőszoba és 5x1 szoba, kony 
ha, kamara 900 ezerért, 4 szoba, konyha 
és 7 szoba, konyha nagy kerttel 92 ezer lej 
jövedelemmel 800 ezerért. Bérházak és csa- 
ládi házak minden árban Vermes Lajosnál 
Str. Neculcea 2. Telefon 17-96, délután 4- 
8iz (134) 
TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 

olcsóu eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 

Maradékot sír. Máloasá 19. 
alatt vásárolhat legolcsóbban, kabát, ruha, 
kosztüm szövetek, diftinek, pizsama, flane- 
lek, damasztok, vásznak félárban, Sá- 
muelnél. (9764) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve, gyári áron részletfi- 
zetésre is. Cluj, Str. Negru Voda 1. 

(T 1263) 
HASZNÁLT ruhákat, télikabátokat ve- 

szünk. Dus választékban eladunk. Hivásra 
házhoz megyünk. P. Unirii 18. (P722) 
ELADÓ cserepek és pinceajtó. Str. Do- 

nat 4. (266) 
HOFER malomjárat 36-os francia kővel, 

10 HP motorral, komplett felszereléssel, ki 
fogástalan állapotban eladó. Malomjárat, 
vagy a motor külön is. Kati Márton, Hue- 
din, jud. Cluj. (VT 1335) 
FAJALMAT, diót keresek exportra. Fe- 

nyő, Str. Memorandului 13. (P803) 
OLCSŐN eladó két szoba, konyha, kom- 

fortos ház, nagy kerttel. Str. Iuliu Ceze, 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
és eladok. Grünfeld, Str. Memorandalui ő 

CSALÁDI ház eladó. Str.Take Toheieb) 

IGEN jókarban levő áramvonalas csu- 
kott Citroen autó eladó. Érdeklődni: dr. 
Lengyel szanatórium, Cluj, Str. Gojdu 3-a. 

(T1339) 
SZEP női kalapmodelek 100 lejtől kap- 

hatók. Cal. Reg. Ferdinand 25., az udvar- 
ban. 268) 
ELADŐ Bucuresti ucca 86. szám alatt 

szépen berendezett házhely kerttel. Strada 
Aron 1. ((29) 
KONYHABUTOROK különböző szinek- 

ben eladók. Institutul de Minori, Str. Fab- 
rica de Zahár 47. (366) 

EGY komplett háló eladó. Cim: Str. Bu- 
dai Deleanu 2-b. (P837) 

FINON 
szekrények, ebédlőberendezés és recamier 

kivitelü teleháló kombinált 

eladó. Müasztalos, Str. David 3. r. David3 (369) 
JÓ állapotban levő komplett ebédlő el- 

költözés miatt eladó. Cim a kiadóban. 
(P815) 

láda STELÁZSIK, pultok gabonatartó 
olcsón eladó. 2-4-ig. Str. Sub deal 8. 

(398) 
KOMBINÁLT lakkcsiszolt halószoba és 

egy festetlen háló darabonként is olcsón 
eladó. Ugyanott készitünk legszebb konyha 
berendezéseket. Cal. Reg. Carol 36. 

(407) 
TURISTA bakkancs kitünő állapotban, 

alig használt férfiruha eladó. Str. Grigo- 
rescu 57., Molnár. 

SÜKGÖSEN eladó Békásban háromne- 
gyedben 48.000 lejtől 300.000 lejig. Str. A. 
Muresan 98. (413) 
MENYASSZONYI és névnapi ajándéko 

kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celáncsarnokban vásárolhatt (T 1846) ELADÓ házhelyek Someseni és Bulgária 
telepen. Ért.: dr. Mircea Georgescu ügy- 
véd. Strü Báti 21. Tel.: 13-095. (T 1841) ELADÓ szép kivitelü modern diófa háló szobák és kombinált szekrények, asztalos- nál a Diana fürdő udvarán, bejárat a Str. 
Goga-n. (01) ELADÓ régi háló, szekrények nélkül. 1 valódi, rövid Bösendorfer zongora. Értekez 
ni lehet: Regalá 16. em. d. u 2-5 (422) JÖVEDELMEZŐ ház eladó Kővári te- lepen. Str. Fierului 38. Ügynök dijazva. 

(420) VASKÁLYHAÁKAT nagyot megvételre keresek. Cal. Reg. Carol 12., vendéglő. 

MALOASA I5. eladó hibátlan Cserép ta- 
karéktüzhely 2 sütővel, melegitővel. (424) 
BEVEZETETT bodega főuton, esetleg 

más üzlettel és berendezéssel, vagy anélkül 
átadó. Cim a kiadóban. (432) 
ELADÓ ház, szoba, konyha, speisz, 30 

méteres fronttal, esetleg háromba osztva 
is Dermatától 10 percre. Érd.: Str. Rovinei 
25. (435) 
ELADÓ olcsón 3 hold szántó föld a Bé- 

kásban házzal együtt. Érd.. Str. Ep. Nic. ivan 16., Gombos. 20 KÉT szoba, konyha, speisz sürgősen el- 
adó 75.000 lejért. Str. Doinei : . (445) 
FASZOBROK, egyházmüűvészeti és más 

disztárgyak, müvészi intarzia munkák, ké- 
pek olcsón eladók. Str. Bálcescu 15-a. 

(T1353) 
AÁLLASI EkEs 

ROMAÁN nyelvtudással leépitett tisztvi- 
selő bármilyen alkalmazást vállal, biróság- 
nál, adóhivatalnál, munkakamaránál jár- 
tas. „Munkabiró" jeligére a kiadóba. (99) 
SZERÉNYIGEÉNYÜ tanitónő gyermekek 

mellé ajnikozik. Csuzdi Anna, Marosvá- 
sárhely, Str. Avram lancu 25. (VT1350) 
ÉRETTSÉGIZETT fiu, gazdasághoz is 

ért, bármilyen foglalkozást keres. Fogarasi 
Lajos p. Mociu. (P844) 
NYUGDIJAS vasutas utazói állást ke- 

res. Vidékre is megy. Cim a kiadóban. 

(436) 

ALLA KAPHAI 
CUKRÁSZDABA ügyes kiszolgáló kis- 

asszonyt felveszek. Cal. Reg. Ferdinand 3. 
(389) 

BICIKLIVEL rendelkező, munkakedvelő, 
románul tudó fiut felveszünk. Cim a kiadó 
ban. 

(144) 
JOLFOZŐ szakács-cukrász alkalmazást 

talál. Érdeklődni: délután 4-5-ig Str. Re- 
gina Maria 29., étteremben. (T 1331) 
15-16 éves leánykát (románul tudót) 

keresek 5 éves kisleányom mellé. Cim a 
kiadóban. (306) 

3 hónapos ikrek mellé gondozónőt kere- 
sünk délelőtti elfoglaltságra. Szőke, P. 
Cuza Vodá 2. (399) 
FRAULEINT keres 2 éves gyermek mel 

lé esetleg félnapra Prot. Nanu Regalá 54. 
Jelentkezés 1-3 között. (P836) 

NÉMET ífrauleint keresek 5 éves 
leányomhoz. I. Maniu 39. (P813) 
PERFEKTÜL főző mindenes szakácsnőt 

keresek elsejére. Str. Calvin 1-b. (438) 
KIFUTOFIUT, vagy szolgát, ki nagyon 

jól biciklizik felvesz papirüzlet, Str. Con- 
siliului National 10., udvarban. (Ővár.) 

(439) 
KISZOLGÁLÓ kisasszonyt azonnal felve 

szek. P. Stefan cel Mare 2. Cukrászda. 
(419) 

cCIiPÉSZ munkásokat, varrótt és ágo 
nagymunkára azonnal felvesz Tion, Str. 
Gherescu 8. (417) 

JŐÓ vasondolálót felvesz frizeria Mayer. 
Str. Márásesti 9-a. (428) 
ÜGYES fiu tanulónak felvétetik koszttal 

Str. Iorga 5., Cukrászda. (430) 
180 literes pálinkafözőüst eladó. Cim a 

kiadóban (P806) 
BEEJÁRONŐO kerestetik egész napra. Str. 

Saguna 10. Ti354) 

I MEGBIZHATÓ, rendszerető, szorgalmas 
mindenesleányt felveszek. Cal. Victoriei 47. 
Háztulajdonos. (437) 
KERESEK gimnasztikához is értő maszi- 

rozót, vagy maszirozónőt. Jelentkezni: C. 
Reg. Ferdinand 141., II. em, 12. (441) 
KIFUTOFIUT felvesz Foca" bőrönd- 

üzlet. Str. Reg. Maria 45. (P843) 
KERESEK egy mindenhez értő fiatalabb 

szabósegédet. Str. Reg. Maria 43. 

KÜLÖNVÉLEK 
AZON kisfiu, aki Reg. Ferdinand 30. fedrászüzlet elől elvitt egy kis foxi kutyát, hozza vissza. Ellenkező eseben eljárást in- 

ditunk ellene. Ortoped fáslizásban volt a 
lába és személyefen ismerjüök (447) FORDITÁSOK, másolások, gépelések. 
Simon Forditó-iroda, Str. Reg. Maria 13. 

Pis7 PERFEKT női szabásznőt társul kere- 
sünk női divatszalon megnyitásához Besz- 
tercére. Leveleket Papné Bistrifa, Str Iuliu 
Maniu 26. (V 300) 
TÜZIFA minden rendü olcsón megren- 

delhető Primaria trafikban. (314) 
A REG. Maria 29. étteremben okt. 1-től 

havi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 
640 lejtől és a menü 15 lejtől feljebpb 
Ugyanott egy jólfőző szakács-cukrász al- 
kalmazást talál. Értekezni délután 4-5-ig. 

(T 1332) 
PULOVEREK és függönyök kötését és 

horgolását olcsón vállalom. Ugyanott eladó egy márvány mosdó, egy bölcső és egy 
antik kredenc. Vulcan 26. (410) 
CSUNYA, elhanyagolt arcbőrét teljesen 

rendbehozzuk a legujabb módszerrel. Ta- 
nitványok kiképzését vállaljuk. „Univer- 
so" kozmetikai szalon. P. Unirii 13. (425) 
FRANCIA és román nyelvórákat ad, 

vizsgára előkészit okleveles középiskolai 
tanár. Cim a kiadóban. (433) 
30.000 lej kölcsönt keresek első helyre való betáblázásra. Cim a kiadóban. (443) 

KIADÓŐ LAKAS 

KÉT szoba, konyha, fürdőszoba mellék- 
helyiségekkel uj házban kiadó november 1-ére. Str. I. Petran (Biserici Ortodoxe) 21. Értekezni Str. Romei 34. (251) 
JÓCSALÁDBÓL való 2 fiatalember ré- 

szére butorozott szoba kiadó havi 800 lej. Cim megtudható a kiadóhivatalban. 
336) 

KÜLÖNBEJÁRATU tiszta csinos butoro zott szoba kiadó. Ugyanott szoba, konyha. Str. Sub deal 12. (338) 
KÉT szoba, konyha, kamra, okt. I-re 

kiadó. Cal. Traian 55. (313) 
SZÉP üres szoba kiadó november 1-re. 

Str. Fántánelei 56, balra alsó csengő. (415) 
2 SZOBA, konyha, fürdőszoba stb. csen- 

des, pormentes, napos oldal, kiadó. Meg- 
tekinthető: délután 4-6 között. Str. Budai 
Deleanu 2-b. (354) 
KIADÓ kapualatti szép nagy üzlethelyi- 

ség, egy különbejáratu tiszta butorozott 
szoba fürdőszoba hsználattal egy személy- 
nek. Piata Mihai Viteazu 20. (372) 
NÉGY szoba, konyha, elő- és fürdőszo- 

bás elsőemeleti uccai lakás központban 
kiadó. Értekezhetni dr. Pop Ioan ügyvéd- 
nél, Str. Regina Maria 38., délután 3-6-ig. 

(406) 
GARAGE belvárosban kiadó október 

elsejére. Cim: Ioan Pop, Str. Memorandu- 
lui 3., emelet. Telefon 30-63. (T1343) 
EGY szoba, konyha és egy szép nagy 

szoba kiadó. Str. Neagra 19. (P834) 
KIADÓŐ november 1-től üzlethelyiség 

Str. Reg. Maria 11 és 5 szobás komfortos 
lakás Str. Iuliu Maniu 39. (P814) 
KIS szoba és egy butorozott szoba kiadó. 

Str. Bolintineanu 23. (418) 
EGY kis szoba kiadó. Str. Donat 104. 

! (429) 
KÉT szoba, konyha, előszoba, éleskam- 

ra kiadó. Str. Fantaánelei 79. (448) 
a SZEP szoba, előszobával, csendes lakó- 
nak azonnal kiadó. Str. Ep. Ivan 8-a. 

. (434) 
EGY-két idősebb magánzó, vagy nyug- 

dijas otthont talál. Miron Costin ucca 23. 

(T1352) 
KAPUALATTI butorozott szoba állandó 

lakónak (urnak, vagy nőnek) okt. 1-re ki- adó. Cal. Motilor 81. (442) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

kiadó okt. 1-re. Str. Pop Julian 6., Gri- 
gorescu 53. mellett. P842) 

- Füöldalatti rekord. A párisi föld- 
alatti villamos, az ugynevezett „metro" 
születésének negyvenedik évfordulóját 
ünnepli Ebből az alkalomból a párisi 
lapok megállapitják, hogy a világ ösz- 
szes földalatti vasutjai közül ez bonyo- 
litja le a legnagyobb forgalmat. 1937- 

(444) 

* " 

Mivel védekezeti a táblai 
marosszigeii csenpesze 

váradi törvényszék Friedmann Mártor, és Engel Eisig máramarosszigeti lako. 

- egyenként csempészésért 30.000 lej 

lebezett az itélet ellen és a fellebezést érdekes körülményekkel indokolják meg. Fridmann és Engel fellebezésük. ben azt igyekeztek bizonyitani, hogy 

kel. Engel Eisig azt bizonyitotta, hogy ő Engel Samu fia, mig a csempészésért elitél, édesapját Engel Mózesnak hivják mig Friedmann Márton hivatalos bizo- 
nyitványt mutatott fel arról, hogy ő az utóbbi három évben a Károly király. ról elnevezett uton és a Stefan cel Mare téren lakott, mig a csempészésért elitélt Friedmann Márton lakása a Cuza Voda uccában volt. A nagyváradi itésőtáhla nem adott helyet az átlátszó védekezés- 
nek és megerősitette a máramarosszigeti törvényszék marasztaló itéletét. 

TAGJAI TOVÁBBRA IS VISELHE- 
TIK RÉGI FORMARUHÁIKAT Bu 
curestiből jelentik: Az Országőrszerve zet parancsnoksága a nemzetnevelés- ügyi minisztériummal közösen a kö- 
vetkezőket határozta el: Addig is, amig 
az Országőrszervezet tagjainak uj téli 
egyenruhájának alakját megállapitják, az elemi és középiskolák összes tanu- 
lói viselhetik a régi iskolai formaruhát, 
egészen azoknak az elszakadásáig. vi- 
szont azok az iskolai tanulók, akik már 
országőrszervezeti egyenruhával rendel- 
keznek, a vászoning felett flanelből 
készült nagykabátot, vagy köpenyt vi- 
selhetnek. Egyébként rövidesen meg- 
jelenik az Országőrök uj, téli öltözetére 
vonatkozó utasitás. 
- Egy tizennégyéves fiu gyilkos merénylete. Miskolcró] jelentik Né- hány nap óta egy 14 éves fiut tartanak őrizetben a miskolci rendőrségen. A fiatalkoru akit hosszas hajsza után fog- tak el, véres merényletet követett el egy 16 éves fiu ellen. Tamási Sándor 16 éves tanitóképzőintézeti növendék, mi- 

kor a községi kut mellett elhaladt, észrevette, hogy a kutat egy 14 évesnek 
látszó gyerek rongálja. Rászólt, mire fiu gorombán válaszolt, azután rátá 
madt és mielőtt Tamási védekezhetett volna, markolatig döfte kését Tamási 
Sándor mellébe. A merénylet után a 
fiatalkoru elmenekült az eszméletlenül 
heverő Tamásit a járókelők vették gon- 
dozásba A kórházba szálitották, ahol 
megállapitották, hogy sebesülése élet- 
veszélyes A rendőrségen a fiatalkoru 
azt hangoztatta, hogy hirtelen haragjá- 
ban követte el tettét. 

a ceua .. 

TMozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier, Világsláger. 

Az éjjeli menedékhely. : 
örökbecsü regénye filmen. Fősz.: Jean 
Gabin, Suzy Prim, I. Sokoloff. 

EDISON MOZGŐ: I. Nők az éjszakában. 
Az éjszakai nők tragikus élete. Csak 
felnőtteknek. II.A világ leggazdagabb leánya. III. Uj hiradó. Jön: A tigris 
utja és a Déli futár. 

MUNKÁS MOZGÓŐ: I. Az ifjuság hivatása. 
Fősz.: Marcelle Chantal és Victor Fran 
cen. II. Tarras Bulba (A kozákok ki- 
rálya.) Clujon utoljára. Fősz.: Harry 
Baur és Danielle Darrieux. Hiradó. 

ROYAL MOZGŐ: Ma, hétfőn csak 3.20 és 
5.20: Shirley Temple a „Heidi" c. film- 
ben. 7.20, 9.20-kor és holnap, kedden 

Faye-val. Szerdától: Audioscop 1938. 
és A névtelen asszony. 

SELECT MOZGŐ: Doktor Tindal büne. 
Bünügyi dráma, fősz.: John Barrymore 
és Louis Campbell. 

THALIA MOZGŐ: Kettős premier műsor: 
I. Forrongás Kinában. Fősz: Fay Wray. 
II. A titkos futár. John Wayne, a lova- 
sok királyával. 

URANIA MOZGŐ: La habanere. Zarah 
Leander világhirü svéd müvésznő csa- ben összesen 840.544.000 utast szállitott! dálatos filmia. 

VII. évfolyam, 1938. SZEPTEMBER 2: 

lőlárguoláson a kit mára. 

(ORADEA-NAGYVÁRAD) A nagy. 

sokat - mint annak idején megirtuk 

pénzbirsággal sujtotta A két elitélt fel. 

nem azonosak a csempészésért elitéltesk- 

AZ ORSZÁGŐRSZERVEZTEK 

Gorkij Maxim 

egész nap: Sally, Irene és Mary. Alyce 

a
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NAPTÁR. 1938. Szeptember 27, Kedd. 
Róm. kat.:: Kozma és Döme. Prot 
Waldemar. Ort.: Sf. M. Calistrat. 
Izr. 2 Tisri R. H. 2 zi. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARANK: 
Egész évre 550. félévre 280, negyedévre 
111150, egy hónapra 50 lej. 

esee vannn 

MEGLEPETÉS 

Feleség: Gyönyörü ajándékot vet- 
tem a születésnapodra. 
Férj: Nagyon kedves vagy. Igazán 

szeretném látni. 
Feleség: Ma este meglátod, a 

születésnapi vacsorán. Ugyanis akkor 
fogom felvenni az uj estélyi ruhámat. 

FELFEDEZÉS 
Két ur a hónap vége felé összeütkö- 

zik a zálogház ajtajában. 
- PFardon - mondja az egyik zor- 

donan, de aztán felderül az arca: 
- Nini, te vagy az? Mit keresel itt. 
- Hát tudod, kérlek - hebegi fü- 

lig piralva a másik - a bátyám itt 
pénztáros, őt látogattamm meg. De mit 
keresel te itt? / 
- Ugyanazt. A keblemre pajtás, hi- 

szen akkor mi testvérek vagyunk .. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Szeptem 
ber 24-től, szombaton reggeltől október 
lig, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
álatot: Unicorn, Unirii-tér, Apostol, 
Regele Ferdinánd-ut; Palóczy, Gen. Ma 
rechal Foeh-ut; Holicska, Motilor-ut 
(Eminescu-ucca sarkán). 

Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: Borult ég, 
kisebb lehülés, 
j0 ÉS OLCsŐ BÖRT És TALPAT 
yozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 

sSsSszörmét 
bizalommal MANDELEnUM szűcsné: 
cal. Regele Ferdinand 20. kapu alat 
vásároljon. Átalakilások, javitások 

szezenelőtti olcsó drban. 

Sulyok ref. püspök tisztelgő látoga 
tása Hanzu kormányzónál. Sulyok Ist- 
ván ref, püspök, a Királyhágó-melléki 
re egyházkerület nevében dr. Thury 
Kálmán főgondnok kiséretében tisztelgő 
látogatást tett Hanzu királyi helytartó- 
nál. A királyi helytartó a püspök és a 
lőgondnokot lekötelező szivességgel fo- 

sgadta és legteljesebb jóindulatáról illet 
vVe megértéséről biztositotta. 

- A félzsidók a németekkel egyenlő 
elbánásban részesülnek Németország- 

ban. Berlinből jelentik: A német biro- 
dalmi gazdasági minisztérium rendele- 
tet adott ki Ennek értelmében azok a 
félzsidók, kiknek ideiglenes állampolgár- 

sági igazolványuk van és katonai, illet- 
ve munkaszolgálatra alkalmasnak bizo- 
nyultak, a tiszta németekkel teljesen 
egyenrangu elbánásban részesülnek. 

Meghalt Avram Imbroane. Temes- 
várról jelentik: Avram Imbroane, a 
bánsági románság egyik ismertnevü ve- 
zetője aki a román törekvések lelkes 
előharcosa volt egész életén keresztül, 
meghalt. Temetése Temesváron előre- 
láthatólag hatalmas részvét mellett 

megy végbe 
Még mindig itéletidő pusztit Kons 

tanea környékén. Konstancából jelentik: 
A városban, környékén és a Fekete ten- 
ger partjain még mindig itéletidő pusz- 

tit, amely hatalmas károkat okoz. A 
Fekete tengeren olyan óriási vihar 

tomból hogy számos hajót sulyos meg- 
rongálás ért, több hajó pedig tervezett 
elindulását elhalasztani kényszerült. A 

nyilt tengeren levő gőzösök pedig mind 

a pantok felé igyekeznek, a vihar tombo 
lása elől menekül i ; 

Lehet-e 
helyesirást? Londonból jelentik: Az an- 

gol ujságiró-intézet bizottságot alaki- 

tott az angol helyesirás egyszerüsité- 
sére G B. Shaw, a hires iró, akit a bi- 

zottság elnökéül kértek fel, azt felelte, 

hogy már tulságosan öregnek érzi magát 
az ilyen tevékenységhez és egyébként 

is reménytelennek látja az angol helyes 
irás egyszerüsitésének ügyét. Elsősor- 

ban uj bővitett abécét kellene teremte- 

nie, mert a latin abécé nem alkalmas 

arra, hogy angolul irianak vele. 

- Nyolchengeres ujmintáju Ford-ko- 
csik készülnek. Newyorkból jelentik: A 

geres ujmintáju gépkocsit vezet be, 
amelynek ára körülbelül 150 ezer lej 
lesz. Az uj kocsi gyártására a vállalat 
Baton-rougei gyára rendezkedett be. 

- Ez már aztán öreg hal. Sidneyből 
jelentik: Az ujdélwalesi Woronora-gát 
épitésével kapcsolatos robbantások so- 
rán megkövesedett halat találtak, me- 
lyet Franswirth főmérnöka sidney-i mu 
zeumnak adományozott. Anderson dr 
muzeumigazgató megállapitotta, hogy a 
lelet az eddig talált legtökéletesebb pél- 
dánya a cleithrolepis granaluta nevü 
ős-halnak; kora meghaladja a százmil- 
lió évet. 

Lakásának diszitésére A legszebb kivi 
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- A világ legpompásabb sirboltja 300 
ezer dellárba került. Newyorkból jelen- 
tik: Wilmingstonban (Delaware állam) 
felszentelték a világ legpompásabb sir- 
boltját, melyet az 1935-ben elhunyt Du 
Pont Ireneus, az amerikai lőszer-király 
hamvai számára emelt családja 300.000 
dollár költséggel. A gránitból és ce- 
mentbetonból épült mauzoleum magas- 
sága 65 méter, négy sarkát óriási ce- 
mentsasok diszitik, tornyában harang- 

jjáték s hatalmas fényszóró van elhelyez 
ve, a torony gombján körülfutó kilátó 
erkélyre hat villamos személyfelvonó 
vezet Belsejében az elhunyt sirján ki- 
vül csak öt további sir számára van hely 

A széditő méretü sirboltot óriási park 
és játszótér fogja körülvenni, Ezek fen- 
tartására az örökhagyó egymillió dollá- 
ros alapitványt tett. 

- Uj éceánjáró óriásrepülőgépet ter- 
veznek Amerikában. Csikágóból jelentik 

Az amerikai „Consolidated Aircraft Cor 

poration" repülőgépgyár ujrendszerü 
ócsánjáró óriás vizirepülőgép terveit dol 

gozta ki Amerika legnagyobb légiforgal 
mi vállalata, a „Pan American Air- 

ways részére, mely a Csendes óceánon 

át, Amerika és Ázsia között is tart fenn 
légiközlekedést. A 30.75 méter hosszu és 
58 méter szárnyterjedtségü gép külsőleg 

tenek 16 főnyi személyzetén kivül 100 

utas fér el rajta s közülük 36-ot a vas- 
tag szárnyba épitett fülkében helyeznek 

el. A szörnyeteg 75.6 tonnát nyom. 9000 
méternyire emelkedhetik s négy, egyen- 

ként 2150 lóerejü motorja óránként 444 
km.-es legnagyobb sebességgel haijtja. 
Az utasfülkéket tökéletes hangszigete- 
lés veszi körül, belsejükben légüditő be- 

rendezés tartja frissen a levegőt és az 

utazóközönség a nagyszállókban meg- 
szokott előkelő kényelmet élvezheti ben 

nük az utazás egész tartama alatt. 

- Bünözés Amerikában. Az Ameri- 

can Bar Association statisztikája szerint 

Am tában még mindig igen nagymé- 

letu a bünözés Az Egyesült Államok 
ferületen minden 22 másodperben egy 

nagyobb büncselekményt követnek el 

Minden 37-ik lakos bünöző. A büncse- 

lekmények száma az angliainak kétsze- 

rese, a gyilkosságok száma pedig éppen 

a huszszorosa. 

egyszerüsiteni az angol 

Ford gépkocsigyár az ősszel nyolchen- 

nak nyomában. 

hatalmas hajóhoz hasonlit, melynek te- 

tejére uccaszélességü szárnyakat erősi- 

- Magyar alpolgármestert kapott 
Nagyvárad városa. Nagyváradról jelen- 
tik: Királyi kézirattaj Chirila Augustin 
volt biharmegyei alispánt nevezté kki 6 
évre a város uj polgármesterének. Al- 
polgármesternek pedig dr Gherman 
Victor orvos, a Casa Nationalá elnöke 
és dr. Sólyom Kálmán ny. törvényszéki 
biró lettek Nagyvárad tehát magyar al- 
polgármestert kapott. 
- 15 évi kényszermunkára itélték a 

gyilkos tanoncot. A temesvári kisko- 
ruak birósága zárt tárgyaláson 15 évi 
kényszermunkára itélte Török Ágoston 
tanoncot, aki agyonlötte Mincsik Gusz- 
táv nevü 28 éves péksegéd betörőtársát 
a zsákmány feletti veszekedés során, 
majd a hulláját elégette A fiatalkoru 
gyilkost nagykoruságáig javitóintézet- 
ben tartják és azután kerül sor a kény- 
szermunka büntetés kitöltésére. , 
- Kültöldi állampolgárok gyermekei 

is beirhatók az állami iskolákba. A nem 
zetnevelésügyi minisztérium közlése sze 
rint a külföldi állampolgárok gyermekei 
is beirhatók az állami iskolákba a ren- 
delkezésekre álló helyekre Az állampol 
ersárot azonban a szülőkkel igazoltatni 
ell. 
- Talárt fognak viselni az ügyvédek 

is. Az igazságügyminisztérium felkérte 
az ügyvédszövetséget, készitsen javasla- 
tot az ügyvédek kötelező talár viselésé- 
ről, amelyektől a járásbirósági tárgyalá 
soknál fognak eltekinteni. 
- Borzalmas az amerikai orkán 

pusztitása. Newyorkból jelentik: Az 
északamerikai Egyesül Államokban 
pusztitó szélvihar mérlege a következő: 
A halottak száma meghaladja a 600-at, 
12.000 sebesült és 100 ezer ember ma- 

radt hajlék nélkül. A kár meghaladja 
a 250 millió dollárt. A szélvihar el- 
pusztitotta Halleyis Beach-t. az Egye- 
sült Államok legszebb fürdőhelyét. 
- A világ legnagyobb ember-óriásá- 

Jalpalguri indiai falu 
közelében, a leghozzáférhetetlenebb va- 
don szélén egy óriásember nyomaira 
bukkantak a vadászok. Oly óriási láb- 
nyomokat fedeztek fel, hogy ezekhez 
viszonyitva az erdők óriásának legalább 

négy méter magasnak kell lennie. Maga 
a lápnyom, amelyet számos helyen, töb 

bek között egész világosan egy patak fi- 

nom füvényén találtak, 62.4 centiméter 

hosszu és 26.4 centiméter széles. A ti- 
tokzatos egyén lábnyomait többizben 
észlelték már a falu lakói s ahányszor 
ezek a nyomok megjelentek, a faluból 

mindig eítünt néhány ehető husu állat. 

Most a lábnyomokat gipszre vették s a 

hatóságok fogják meginditani a további 
nyomozásokat. 

ann 

......... 

Villanyondolálás bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 
biztos siker. 14 perc 

alatt hullámos hajat nye 

rünk, 8 havi garancia 

mellett. 

NIZZA 
HöLGYFOD- 

MÉLYEN 
LESZÁLLITOTT 

Anak! 

Hajfestés választékos szi 

nekben, viz-, vasondolá- 

lás, női hajvágás és ma- 
RÁSz-SzZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
a. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

. hajhullás ellen. 

Tiokzatos asszony-éniikos- 
ság a lévárosban 

(BUCURESTI.) Titokzatos gyilkosság 
történt tegnap rejtélyes körülmények kö 
zött a fővárosban. Elisabeta Bunea 35 
éves asszonyt ágyában holtan találták 
meg. Az orvosi megvizsgálás során nya- 
kán és testén sulyos erőszak nyomait 
fedezték fel és minden jel amellett szól 
hogy az asszony gyilkosság áldozata lett. 
A vizsgálatot ezért nagy eréllyel foly- 
tatják 

- A BOLGÁR KIRÁLY HITLER- 
NÉL. Berlinből jelentik: Angliai utjá- 
ből visszatérőben Boris bolgár király 
tegnap meglátogatta Hitler német biro- 
dalmi vezért és kancellárt. 
- Franciaországban 5000 frankos 

bankókat hoznakforgalomba. Párisból je 
lentik: A Rador jelentése szerint szep- 
tember 26-ától, hétfőtől kezdve Francia 
országban 5000 frankos bankjegyeket 
hoznak forgalomba. 
-Igy nevelik a milliárdos fiukat. 

Egy vakbélmütét keresztülhuzta a new- 
yorki John Pierpont Morgan nemzetközi 
hirnevü bankár 21 éves unokájának azt 
a szándékát, hogy mint farmmunkás ta- 
nulmányozza a középnyugati földmüve- 
lési viszonyokat A fiatal Morgan, Kin- 
ghtstowntól két mérföldnyire északra a 
100 acres Omer Addison farmon dolgo- 

zott, amikor vakbélgyulladást kapott. 
Morgan annak rendje és módja szerint 
résztvett a földmüvelési munkákban, te 

hénfejésben és más farmmunkákban. A 

vidéken csak mint „Jack Morgan-t is- 

merték a farmerek, akik kijelentették, 

hogy hat hete dolgozó fiatalember szor- 

galmas munkásnak mutatkozott, de kis- 

sé „zöld" volt 
-o- 

Szerdától a Royai siágermozgóban: Világszenzáció. Uitás a filmtechnikában. 

AUDIOSCOP 1938. 
3 dimehziós plasztikus film, a Metro filmgyár kisérletezéseinek első tök el 

alkotása. Ezzelegyidejüleg kerül bemutatásra Alexandre Bisso
n világhirü darabjá- 

nak filmváltozata: A mévtelemn asszomil Főszereppen; GLADYS GEORGE 

első tökéletesitett 

Hétfőn csak 3.20 és 5.20-kor Shirely Temple a „Heidi" cimü filmben, 7.20, 9.20 

és kedden egész nap Sally, Irene és Mary. 

- Amokftutó. Bombay legnépesebb 
uccáján állig felfegyverzett örjöngő, taj 

tékzó fiatal gurkha rohant végig, 
hosszu tőrével vadul vagdalkozva ma- 

ga körül. Az örjöngő, név szerint Mani- 

ram Nandlal, 23 járókelőt, köztük két 

nőt életveszélyesen megsebesitett mig 

végre egy bátor rendőr birokra kelt a 

dühöngővel. Nandlal a rendőr nyakába 

döfte tőrét, de a helyszinére érkezett 

nagyobb rendőrcsapat lefegyverezte és 

megkötözte. A gurkha örjöngési roha- 

mát bóditószereket mértéktelen élvezete 

idézte elő Áldozatai közül többen ha- 

lállal vivódnak, egyiknek karjá am- 

putálni kellett. 

- Az elbocsátott alkalmazott bosszu- 

ja. Londonból jelentik: A 20 éves Gla- 

ays Johnsont biróság elé állították, mert 
volt főnökét folytonos telefonhivásával 
bosszantotta A fiatal hölgy egy irodá- 
ban állott alkalmazásban ahonnan nem 

rég elbocsátották. Azt a különös bosszu 
tervet eszelte ki, hogy volt főnökét uc- 
cai telefonfülkékből naponta többször 
felhivta, de amikor az a csengetésre je- 

lentkezett, gyorsan megbillentette a 
horgot, mintha tévesen kapcsolt volna 
és a készülékből. természetesen vissza- 
kapta a bedobott pénzdarabot. 

- Vissza a földhöz. Henry Ford az 

amerikai autókirály, a modern ipar 

egyik uttörő vezére arra biztatja az ifju- 

ságot, hogy a városból térjen vissza a 
földhöz, a farmhoz. Jelszava: „Ha ma. 

gad vágod a fádat, kétszeresen fog me- 

legiteni" A Newyork American cimü 

lapban szózatot intéz az amerikai ifju- 

sághoz: - A farmot jó elindulási hely- 

nek szokták tekinteni; most már jó meg 

érkezési helynek tartjuk. A gazdálkodás, 

mint hivatás és mint üzlet egyre erő- 

sebben vonzza a mai ifjuságot Ez uj do 

log. És még meglepőbb, hogy a gazdál- 
kodói hivatás felé tekintő fiuk közül 
nagyon sok városban született. Kezdik 

megérteni, hogy mindenkinek magáról 

kell gondoskodniasha körülnéznek, azt 

látják, hogy nincs a földön olyan függet 
len ember, mint a gazda. A gazdálkodó- 
nak erről a tulajdonságáról keveset be- 

szélnek, de mégis ez a magyarázata an- 
nak hogy ma már oly sokan megmarad 

nak farmon s oly sokan visszatérnek 

a farmra rövid városi kisérletezés után, 

A gazda biztonságérzetét semmi más fog 
lalkozásban nem lehet megtalálni. 



Az öres koldus halála 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Tragikus 

hirtelen halál játszódott fe mára virra- 
dólag a Cipariu-uccában. Öt óra tájban 
Filip Sándor kolozsvári származásu 61 
éves koldus az uttesten bandukolva 
hirtelen rosszul lett és a Cipariu-ucca 
12. szám alatti ház udvarára vánszor- 
gott, ahol néhány perc mulva kiszenve- 
dett. A tragikus esetről azonnal értesi- 
tették a rendőrséget, ahonnan az ügye- 
letes rendőrtiszt szállott ki a helyszinre 
dr. Hossu tisztiorvos kiséretében. Filip 
Sándor holttestét beszállitották a bonc- 
tani intézetbe. 

Meshezdődött a relormátu- 
sol külmisslol konleren- 

clája 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Vasárnap dél- 

előtt 10 órakor istentisztelet nyitotta meg 
a reformátusok külmissziói konferenciáját 
az alsóvárosi ref. templomban. Az igét Vá 
sárhelyi János ref. püspök hirdette, aki 
magasszárnyalásu beszédben vázolta a kül- 
misszió fontosságát és küzdelmeit. Ebben 
a mai világválságpban - mondotta a püs- 
pök - a külmissziónak az a hivatása és kö 
telessége, hogy a sötétséget és szörnyüsé- 
geket eloszlassa, felvilágositsa az emberisé 
get és a lelkeket előkészitse a krisztusi ta- 
tok befogadására. De a külmisszió munká- 
ja csak ugy lehet sikeres, ha a misszióná- 
rius mögött tömegek állanak, a jelen eset- 
ben tehát a kolozsvári egyházközség, mely 
erkölcsi és anyagi támogatásban részesiti. 
Majd felolvasták Babos Sándor kolozsvári 
származásu missziónárius lelkész Mandzsu 
riából küldött levelét, amelyet a konferen- 
ciához intézett. Nagy Ottó zilahi lelkész 
teológiai magántanár beszéde után a kül- 
missziói kiállitás megnyitása következett 
a ref teológián. A megnyitó beszédet Ká- 
dár Géza alsóvárosi ref. esperes tartotta, 
aki rámutatott arra, hogy a külmisszió 
krisztusi parancs következménye. Nem 
azért állitottuk ki ezt a sok mindent - han 
goztatta többek között - hogy a kinai val 
lás hiányosságait s az ottlakók nyomorusá- 
ga bemutatást nyerjen se nem azért, hogy 
a külmissziói munka eredményességét fo- 
kozzuk és az emberek szivét kényszerüen 
a külmisszió mögé állitsuk. Mert akinek a 
lelke nem hajlamos ennek a hivatásnak a 
megértésére, annak ez ugyis eredményte- 
len lenne. Hinnünk kell abban, hogy a szi- 
vek önként is kitárulnak - s ez a kiállitás 
csak meggyőzi a lelkeket arról, hogy a 
missziós munkára nagy szükség van. A 
konferenciát érdekes és gazdag program- 
mal ma tovább folytatják. 

Tizévi legyházra Mtélték 
ü iüdselemsértő hMafonán 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mocan Iuon 

8-as vadászezredbeli katona ez év máju- 
sában a husvéti szabadságról visszaté- 
rőben több társával ittas állapotban be- 
szállott egy II. osztályu vasuti kocsiba, 
állitólag a kalauzza) történt megegye- 
zés alapján. Az ittas katonák zajongtak 
a vasuti kocsiban, amire Muresan Ioan 
83-ik gyalogezredbeli kapitány, aki pol- 
gári ruhában utazott a vonaton, csendre 
és rendre intette őket, Kissé el is csen- 
desedtek, de később ujból botrányosan 
viselkedtek. A kapitány ekkor Ajud ál- 
lomáson szólt az állomásfőnöknek hogy 
megfelelően intézkedjék A peronon a 
kapitányt észrevette Mocan Ioan és fe- 
léje lépve, meg akarta a polgári ruhás 
felettesét ütni, aki fejét félrerántotta és 
igy az ütés csupán a vállát érte. A füg- 
gelemsértő közkatona ma került a hely- 
beli katonai törvényszék elé, amely tiz 
évi fegyházra itélte a magáról sulyosan 
megfeledkezett közlegényt. 

- Szabadlábrahelyezéssel végződött 
a 167.000 lejes irattáska eltünési ügye. 
Vasárnapi számunkban részletesen meg 
irtuk annak a 167.000 lejt tartalmazó 
aktatáskának rejtélyes eltünését és 
gyors rendőri nyomozás következtében 
való megkerülését, amelyek elrejtésével 
Mandel Ferenc kolozsvári tőzsdebérlőt 
és feleségét, valamint a tőzsde kiskoru 
kifutóleányát gyanusitották. Megirtuk 
azt is hogy az összeg hiánytalanul meg 
került és igy a volt kolozsvári bank- 
igazgató özvegye, aki a pénzt elvesztet- 
te, visszavonta a rendőrségen tett felje- 
lentését Ezekre a körülményekre való 
tekintettek a rendőrség szabadlábra he- 
lyezte ugy Mandel Ferencet, mint fele- 
ségét és a fiatalkoru tőzsdei kiszolgáló 
leányt is. Az eljárás azonban hivatalból 
tovább folyik. 

A nemrég 

róm. kat. 

heluettes 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A belvárosi 

róm. kath. egyházközség vasárnap 
Márton Áron kanonok, plebános, apos- 
toli kormányzó elnökletével rendkivüli 
ülést tartott, amelynek csupán két 
pontja volt: Megemlékezés az elhunyt 
Vorbuchner Adolf püspökről és gon- 
doskodás Márton Áron kanonok, plebá- 
nos, apostoli kormányzói megbizatása 
idejére szóló részbeni helyettesitéséről. 
A tragikus fiatalságában nemrég el- 
hunyt Vorbuchner Adolf püspök fölött 
Márton Áron tartott nagyvonalu és 
mélyenszántó emlékbeszédet, amelyről 
még meg fogunk emlékezni. Majd a 
közgyülés örömmel vette tudomásul, 
hogy a Szentszék Vorbuchner püspök 
halála után az egyházmegye ideiglenes 
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elhunyt Vorbuchner püs- 
pökről emlékeztek meg a belvárosi 

egyházközség közgyülésén 
Veress Ernő szeniszéki tanácsos lett a holozsvári 

piébános 
vezetésével kitüntető megbizásként 
Márton Áron kolozsvári plebánost 
bizta meg, aki ugyanakkor kérte, hogy 
miután ez a hivatása ujabb sokírányu 
elfoglaltságot jelent, a kolozsvári bel- 
városi plebánia lelki ügyeinek vezeté- 
sére nyerjen megbizást Veress Ernő 
szentszéki tanácsos, hitoktató, az Er- 
délyi tudósitó főszerkesztője és volt 
kolozsmonostori plebános. A gazdasági 
ügyek imntézését azonban Márton Áron 
kanonok, plebános, apostoli kormány- 
zói megbizatása alatt is, a maga részére 
tartja fenn. A közgyülés az idevonat- 
kozó előterjesztést lelkes hangulatban 
tette magáévá, majd az értekezlet Már- 
ton Áron bucsuszavaival szétoszlott, 

-0- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mozgalmas 
napja volt tegnap a rendőrségnek, 
mert egymás után több különböző ter- 
mészetü ügy foglalkoztatta Többek kö- 
zött bejelentettek egy könnyebb termé- 
szetü gépkocsigázolást, amennyiben az 
575. Cluj jelzésü autóbusz a Cosmuta- 
szanatórium mellett elhaladva az uttest 
szélén álló és egy katonával beszélgető 
Zah Emil Alsóoklos községbeli 19 éves 
fiatalember lábát surolta. Szerencse, 
hogy a vastag csizma védelmet jelen- 
tett és igy Zah csak könnyebb sérülé- 
seket szenvedett. Minthogy külön fel- 
jelentést nem kivánt tenni, az ügyben 
nem is indult meg eljárás. 
Vasárnap este viszont sulyos kime- 

netelü késelés történt a Kogalniceanu 
8. szám alatti vendéglő udvarában. 
Szabó Ernő Albinei-ucca 33. szám alatt 
lakó asztalossegéd zsebkésével meg. 
szurta Deák András zilahi szabómes- 
tert, akit a kihivott mentők a sebészeti 
klinikára vittek. A késelés áldozata 
egy zilahi tekézőtársasággal verse- 
nyezni jött városunkba és játék közben 
kiment az udvarra, ahol két helybeli 
leánnyal beszélgetett. Szabó Ernő ek- 

Sulyos természetü késelés 
városunkban 
A Ffendőrség Mmirelből 

kor minden ok nélkül összeszólalkozott 
a vidéki iparossal, majd acul ütötte és 
a következő percben zsebkésével hátba 
szurta, majd nyomtalanul eltünt Deák 
állapota sulyos, de nem életveszélyes 
A késelő Szabó kézrekeritésére az érte. 
sitett rendőrség megtette a szükséges 
intézkedéseket. 
Lázár Gheorghe orvostanhallgató 

bejelentette a rendőrkveszturán, hogy 
tegnap délután ismeretlen tettes távol- 
létében álkulccsal behatolt a lakására 
és 16.000 lej értékü ruhanemüjét el- 
vitte. A rendőrség nyomoz. 
A központi rendőrség eljárást indi- 

tott egy S. nevü helybeli cipészmester 
ellen, aki tegnap a törvényes vasár- 
napi munkaszünet ellenére segédeivel 
együtt a mühelyében dolgozott, 
Bárdi Károlyne Motilor 5. szám 

alatt lakó urinő bejelentette az I. ke- 
rületi rendőrségen, hogy tegnap dél. 
után, amikor az egyik templomban az 
oltárt diszitette, az egyik padra tett 
4500 lej értékü kabátját elvitték a 
benne levő 750 lej készpénzzel együtt. 
A nyomozás megindult. 

tondonban 

(PRÁGA,) Rádió jelentések szerint az 
állami hatóságok közel 600 szudétané- 
metet vettek őrizetbe, akik milicista 
alakulatot akartak létrehozni a határ 
átlépése végett. Ugyanakkor Berlinből 
jelentik, hogy vasárnap estig a német 
birodalomba átmenekült és ott táborba 
elhelyezett szudétanémetek száma jelen 
leg 194.300. 

A PRÁGAI VÁLASZJEGYZÉK 
(PRÁGA.) A Ceteka iroda jelenti: A 

csehszlovák jegyzék, amelyet a francia 
és angol kormányoknak átnyujtottak, 
rámutat arra, hogy a francia-angol ter- 
vezet és a Hitler emlékirat között lé- 
nyeges különbségek vannak és pedig a 
következők: 

1. A francia-angol inditvány csak azt 
az eszmét vetette fel, hogy a szudéta- 
német területeken nemzetközi bizott- 
ság jelöljön ki uj határvonalakat. Mig 
Hitler terve ezeknek a területeknek 
azonnali átadását kivánja, a mellékelt 
térkép tekintetbe vételével. ; 

2. A francia-angol megoldás szerint 
a cseheknek a nemzetközi bizottság 
munkájának elvégzéséig nem kellett 
volna ezekről a területekről kivonul- 
niok, mig a Hitler-emlékirat október 
elseje előtti átadást követel az összes 
birtokállománnyal. A cseh válaszjegy- 
zék hangsulyoszza, hogy a Hitlerék kö- 

nem adták 
fel a reményt az ellentétek 
békés áthidalására 

vetelése tulajdonképpen Csehszlovákia 
katonai és stratégiai állásatnak meg- 
szállását jelentené. 

AZ ANGOL KÖZVÉLEMÉNY 
ÁLLÁSFOGLALÁSA 

(LONDON.) Vasárnap este Bristolban 
nagy tömeg előtt beszélt sir Walter 
Citrine, a munkásszervezetek főtitkára. 
Szerinte Hitler reá szeretné akaratát 
kényszeriteni a világra a szudétanémet 
kérdésben, Ha ez 1igy áll, felvetődik a 
kérdés: milyen álláspontra helyezkedik 
itt a világ közvéleménye? Szerinte bi. 
zonyosra vehető, hogy az egész angol 
közvélemény a nemzetközi rend és 
igazság oldalán marad. Csehszlovákia 
megtette a maga részéről a lehetőt a 
szudétanémet kérdés megoldására. 

London elégedetlen 
(LONDON.) A Havas jelentése szerint 

az ujabb német jegyzék az angol körök- 
ben meglehetős elégületlenséget váltott 
ki mert azt nemannyira diplomáciai 
jegyzéknek, mint inkább diktátumnak 
tekintik, amelyet Csehszlovákia aligha 
fogadhat el. 
ezzel kapcsolatosan kijelentette, hogy az 
a tény, hogy Hitler nemcsak területileg, 
hanem hadi, katonai és ipari felszerelé- 
sek, szállitási eszközök állatállomány, 
stb kiszolgáltatását kivánja, messze tul 
lépi a szudéta-németek követelésének 

Egy illetékes személyiség 

.. e 

jellgét. Ezeknek a feltételeknek teljegi. 
tésére Prága valóban nem vállalkozha. 
tik, mert igy a főváros csak 830 kilómé. 
ternyire kerülne a német határtól és 
a nemzetközi vasutvonal is több helyen 
megszakadna. 

lalkozott a kivánságok elfogadtathatásá- 

Ilyen körülmények között Londonnak 

nia szeptember 19-iki inditványát, ame- 

vasolniok kell, hogy Németország fogad 
ja el az ötvenszázalékosnál nagyobb szu 

taluk javasolt megoldást, hasonlókép- 

pel, hogy a szudéta-németek helyzeté- 
nek megoldására komoly erőfeszités tör 

kérdésben minden sérelem nélkül meg- 
tartható lesz. e 

(BERLIN.) A Völkischer Beobachter 
hangsulyozza, hogy a német nép ma 
este fogja megadni végleges válaszát a 
kancellár emlékiratával kapcsolatosan 
lés ez a válasz nem lesz más, mint a 
Führer akaratában való teljes meg- 
nyugvás. 

FRANCIA SAJTŐVÉLEMÉNYEK 
(PÁRIS.) A reggeli lapok kizárólag 

a nemzetközi helyzettel foglalkoznak 
A Petit Parisien szerint Csehszlovákia 
aligha fogadhatja el az emlékirat köve. 
teléseit, mert azok megfosztanák a po- 
litikai és gazdasági szabadság életlehe- 
tőségeitől. A Figaro hangsulyozza, hogy 
érthető lenne az elutasitó válasz, de 
hiba lenne a konfliktus végsőkig viló 
kiélezése csak azért, mert Németország 
az erejét szeretné megmutatni. A Figa- 
ro utal arra, hogy a londoni értekezlet, 
amelyen a francia államférfiak is részt 
vesznek, egységes felfogást alakitott ki 
Páris és London között abban a tekin- 
tetben, hogy az ujabb német jegyzéket 
nem lehet Prágára reáerőszakolni. Hin. 
ni mernek abban, hogy mégis csak si- 
kerül megtalálni a megnyugtató békés 
megoldás utját, mert a szudétanémetek 
igazi érdekeinek biztositásával Német- 
ország már beigazolta a maga hatalm 
erejét, de a hurt tulfesziteni nem kivá- 

nratos. 

TESCHENBEN BE KELL 
SZOLGÁLTATNI A RÁDIÓ- 
KÉSZÜLÉKEKET 

(VARSÓ.) A Pat ügynökség jelentése 
szerint Teschen tartományban a cseh 
katonai haderők parancsnoka elrendel- 
te az összes rádiókészülékek 24 órán 
belüli beszolgáltatását. A rendelkezés 
ellen vétőket szigoruan megbüntetik. 

Gamelin Londonban 
(LONDON.) Gamelin tábornokot, a 

francia vezérkar főnökét Londonba ta- 
nácskozásra hivták és oda ma reggel 
már meg is érkezett. 

Recsevelt békeizenete 

(WASHINGTON.) Rocsevelt elnök 500 

szavu drámai hangu békeszózatot inté- 
zett Hitler kancellárhoz és Benes elnök- 
höz és hasonló közlést juttatott el Hull 
külügyminiszter utján Daladierhez és 
Chamberlainhoz. A béketávirat hang- 
sulyozza, hogy a tárgyalásoknak semmi 
körülmények között nem szabad meg- 
szakadniok, mert a békés megoldás 
minden körülmények között lehetséges 
és Amerikai ehhez szivesen nyujt támo- 

gatást 

Páris szerint kissé enyhült : 
helyzet 

(PÁRIS.) A Paris Soir és más lapok 
szerint a feszültség a legutolsó órákban 
kissé enyhült és sok tekintetben biza- 
kodobban itélik meg a helyzetett 

........ 

- Adományok. Köszönettel nyugtázzuk 
R. A. 100 lej adományát Urszányi László 
részére. 

Nyomatott a MAYER könyvnyonda körforgóján. BUN DE TMPRIN 

ra, hanem csupán egyszerü közvetitésre 

és Párisnak továbbra is fenn kell tarta 

A FÜHRER AKARATA 

Chamberlain igy érthetően nem vál. 

lyet Prága elfogadott. És továbba is ja. 

déta-német lakosságu területekre az ál. 

pen a többi területekre nézve is. Francia 
ország és Anglia erőfeszitései oda is irá- 
nyulnak hogy minden erőszak és sulyo 
sabb konfliktus nélkül értessék meg aa 
kancellárral, illetve az egész német nép 

ténik és a kancellár tekintélye ebben 
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(BUCURESTL) Mintegy 30.000 főnyi 

özönség előtt, amelynek soraiban Titea 

jtó és propagandaügyi államtitkár 

el Marinescu tábornok és Tilea Vi- 

rel, a labdarugószövetség elnöke is 

elent, játszották le a nagy érdek- 
várt német -román futballmér 

A két ország válogatottjának 

sszecsapása élvezetes küzdelmet ered- 

ényezett, amelyből a németek kerül- 

ek ki győztesen. Az egykori osztrák vá 
összeállitott német csapat 

agyszerü játékot produkált és az egy- 

ori „Wundermannschaft ötletességét 

s ezerszinü kvalitásait vonultatta fel. 

Kika Popovics jugoszláv játékvezető 

ipjelere a következő összeállitásban 

ivták meg a mérkőzést: 

Németország: Raft - Appel, Schmaus 

- Wagner, Mock Skoumal - Biallas, 

jahnemann, Stroh, Schön, Pesser. 

Románia: David - Sfera, Albu 
jintilá, Gain, Demetrovics - Orza Plo 

steanu, Barátky, Bodola, Dobay 

Az első félidőben a román csapat tá- 

madott többet. Sokszor veszélyeztette a 

émetek kapuját, azonban csatárainak 

lövéseit nem kisérte szerencse A 8. 

ből, a 10. percben Orza bombája süvi- 

tett kapu mellé a 12. percben Barátky 

lövése-kerülte el a hálót. A román csa- 

pat lendületével szemben a német együt 

.................... 

Guözelem a második 
ironton! 

(RUSZCSUK.) Románia B-Bulgária 
B 4:1 (1:1). 4000 néző, biró: Costel 

Radulescu. A kitünő bolgár csapat 

csak az első félidőben állta a harcot, 
szünet után megadta magát a román le 

génységnek, amely lelkes játékával 

méltón rászolgált a szép győzelemre. A 
1omán csapatból különösen a csatársor 
mutatott nagyszerü játékot, de a véde- 

lem is megfelelt Gólok: Bogdan (2), 
Praszler és Moldovan, illetve Maneff. 
A két csapat ebben az összeállitás- 

ban játszott: 
Románia: Szadowszky - Wetzer II., 

Felecan - Barbulescu, Fieraru, Nisto- 

- Oaná, Moldovan, Reiter, Praszler, 
Bogdan. 
Bulyária: Saraidarov - Ormandgjefi 

Mokanov - Novakov, Dukov, Köeff 
- Boranott, Maneff, Goranofi, Topo- 
rov, Ciolacov 

Veresegesel kezdte 
áa Hagsibbor a kerületi 

bBöjnoksásban 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) UAC-Hag- 

gibbor 2:0 (1:0). Biró: Gorgan. A Hag- 

Eibbor rajtja a kerületi bajnokságban 

nem járt sikerrel. A vizmüvek csapata 

lelkes játékkal harcolta ki a győzelmet 
Potora és Curtea góljaival, Haggibbor- 

nak alkalma volt egyenliteni, de két 11- 

est nem tudott értékesiteni. Összeálli- 
tások: UAC: Pop Nyilas, Körmendi, 

Oltean, Nedesan, Páscan, Chiorean, To
- 

dorean, Potora, Flueras, Curtea. 

Haggibbor: Moskovitz Gara, Kauff- 

man, Farkas, Smilovits, Walter, Blau, 

Hirschhorn, Weisz, Barabás Kiselstein 

CFR--Echo 3:2 (1:0). Biró: Russu dr. 

A Vasutasoknak nagyon meg kellett 

dolgozniok a győzelemért. Gólok
: Nicu- 

san (2), Földvári (öngól). illetve: 
Vasi- 

Nicusan Tátaru, Stoica. Echo: Falisan, 

Szőcs, Földváry, Kolozsi, Engi, Borzeu, 

Bakos, Bódi, Vasilescu Morar, Bot. 

Szörnyü botrányba fulladt a belgrádi 
labdarugsók temesvári játéka 

tes erőteljesebb fizikumával és kiforrot- 
tabb stilusával s nagyobb technikai tu- 
dásával ritkábban támadott ugyan, de 
veszélyesebb volt Az első gól a 18 perc 

ben született meg. Pesser leszaladt, be- 
ivelt, Schön kiugrott a védők között és 
a hálóba torpedózta a lapdát. A gól 
után heves román támadások következ- 

tek Dobai, Ploesteanu, majd Barátky 
lövései sorra célt tévesztettek. A 26. 

percben Stroh irgalmatlan erejü lövést 

küldött kapura. A veszélyes lövést 

azonban Dávid kiöklöztee Egy perc 

mulva Stroh 25 méteres lövege foglal- 

koztatta a román kapuvédőt. A fél- 

idő utolsó negyedórájában a román 

csapat sorozatos támadásokat vezetett. 

Bombazápor alá vette a német kaput, 

de bevennie nem sikerült A 40. perc- 

ben Hahnemann kijátszotta a hátvéde- 
ket, zugó lövést eresztett meg, Dávid 

azonban a löveget kornerre vágta ki. A 

42. percben Dobaynak volt nagy hely- 

zete, de rontott 

A második félidő háromnegyed ré- 

szében a németek voltak fölényben. 

Csillogtatták a „Wundermannschaft"-i 

erényeket. A 8 percben Orza és Hahne- 

mann összecsaptak A biró szabadrugást 

dával Stroh kiszökött és a román ka- 

JÓESTET 
srpzs 

feltámadí Bucurcsübena, Wundermann- 
"sthalt és naduszerű játékkkal veríc 

a román válosatottat 
Németország-Románia 4:1 (1:0) 

adott a németeknek. Az előreadott lab- 

... 
... 

dult meg a gól után A román csapat 

remek ellenoffenzivát inditott, de a csa- 

társor tankjai sem tudták bevenni a né- 

met kaput. A 17. pereben ismét Stroh 

inditotta el Pessert, aki lefutott, kö- 

zépre játszott és Stroh futtában a felső 

sarokba vágta a labdát. 3:0 A 28. perc- 

ben egy összecsapásnál a lapda kiha- 

sadt új labdával folytatták a játékot. A 
25 percben Schmaus a 16-oson belül 

kézzel érintette a labdát, de a biró nem 

adott büntetőt. Egy perccel később 

Bodolát csunyán elgáncsolták, de meg- 

torláse nem kapott a román csapat. A 

34. percben Mock labdájával Pesser el- 

futott a védelem mellett és a kétségbe- 

esetten vetődő Dávid mellett a kapuba 

lőtte a lapdát A gól után a német csa- 

pat lefékezett. A 37. percben Gain Ba- 

rátkihoz továbbitott, ez Orzához A szél- 

ső nagy rössel kapura tört és megsze- 

sikerült. 

aki sulyosabb 

puba vágta. Elkeseredett küzdelem in- 

em 

(TEMESVÁR.) Temesvár-Belgrád 

8:1 (1:1). A belgrádiak csupán ez első 

félidőben voltak ellenfelei a temesvá- 

riaknak. A második félidőben vissza- 

estek és nem tudták elkerülni a veresé 

get. A mérkőzés befejezése előtt 10. 

perccel szörnyü botrány robbant ki. 

Bindea összeütközött Dubas belgrádi 

játékossal, aki felpofozta a temesvári 

csatárt. Erre a játékosok egymásnak es 

tek és formális ökölharcot vivtak. A 

jatékosok lecsillapitására berohant a 
pályára a belgrádi csapat vezetője, aki 

csapatát. 

rezte a román csapat becsület-gólját. Az 

utolsó percekben a román csapat nagy 

kedvvel támadott, de gólt elérnie nem 

A német csapat igen jó benyomást 

keltett játékával. Különösen a védelem 

tetszett A csatársorban Stroh, Hahne- 

mann és Pesser a régi tüneményes osz- 

trák játékkultúrát képviselték. A ro- 

mán csapatban csak David felelt meg, 
vereségtől mentette meg 

vici, Táranu IV., Medrea III, Draga 
Victoria: Korodi - Orosz, Hrael IL 
- Danka, Nagy, Bende - Jung, Nóéti. 
Skarpinak, Almási, Hrasvel I. 

(MAROÓSVÁSÁRHELY.) Mures- 
HTV 6:1 (4:0). 1200 néző, biró: Petric 
Gólok: Dászkál (2), Sinkó (2), Incze és 
Szász, illetve Hintz. 
(NAGYBÁNYA.) Monopol-Tricolo: 

2:2 (2:2). Biró: Mosulet. 
(GALATI.) DVA-Traian 9:1 (5:1 

Biró: Hornstein. 
(IASI.) Textila-Victoria CFR 1:0 

(1:0). Biró: Radu. 
(CERNAUTI.) Gloria CFR-Dragos 

Vodá 2:0 (2:0). Biró: Irimescu. 
(NAGYSZEBEN.) Jiui-Soimii 

(4:1). Biró: Curea. 
(LUGOS) Vulturii-Rovine Grivita 

2:0 (0:0). Biró: Cosma. 
(CRAIOVA) Crai Jovan-NAC 3:1 

(1:0). Biró: Busa. Őriási meglepetés. 
KONSTANCA.) AS Constanta-Tele 

(2:01 Biró: Gkhitesen. 
ESTI.) Prahova-Dacia Unirea 
2:4). Biró: Georgescu. 

(BRAILA) Franco Románá-Mocior 

nita 4:0 (1:0). Biró: Cucia. 
(NAGYVÁRAD.) Törekvés-Sodrony 

ipar 3:1 (0:1) Biró: Milivoi. 
(SZATMÁR.) Crisana-Olimpia 

(1:0). Biró: Pálffy. 
0 

MHMiérsélkeli eredménnek 
a MSC-Soivil klubközi 
Miuságl atlétikai verse- 

nyén 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Károly- 

pályán zajlott le vasárnap a KMSC- 
Soimii klubközi ifjusági atlétikai ver- 
senve Az elért eredmények mérsékel- 
tek: 

100 m: 1. Coracu Soimii 11.7 mp 2 
Sulioc L. Soimii 11.8 mp, 3 Rádásan 
Soimii 12 mp, 4. Molnár KMSC 12.2 
mp 

Sulydobás: 1 Ciortea Soimii 10.96 m, 
2. Sulioc S. Soimii 9.93 m, 3 Coracu 

9:2 

1: 

Soimii 9.80 m. 

110 m gát: 1. Negrelescu Soimii 19.5 
mp, 2. Anton KMSC 20.2 mp. Erős el- 

lenszél. 

Távol ugrás: 1 Coracu Soimii 594 
594 cm, 2. Bogyó KMSC 549 cm, Sárbu 
Soimii 536 m. 

800 m: 1. Bica Soimii 2 p 16.1 mp, 2 
Veress KMSC 2 p 16.8 mp, 3. Fárcásan 

tett végett a „barátságos" mérkőzés- Soimii 2 p 17.2 mp. 
nek. 400, 300, 200, l100 m. staféta: 1. Soimii 

2 p 11.2 mp, 2. KMSC 2 p 12.2 mp. A gólok igy estek: 11. p. Bindea 1:0, 
43. p. Kohl (öngól) 1:1, II. f. 5. p. Du- Hármasugrás: 1. Bogyó KMSC 11.82 

m, 2. Bica Soimii 11.20 m, 3. Sárbu bas (öngól), 18. p. Malica. 
Soimii 10.52 m. A két csapat összeállitása: 

Temesvár: Paávlovics - Bürger, Kohl Gerelyvetés: 1. Erdélyi UEC 43.60 m 

2. Rádásan Soimii 36.000 m, 3. Cucu - VWetzer III, Kotormány, Gáll 

Bindea, Tóth Marcu, Schwartz, Ma- Soimii 35.82 m 
3000 m: 1. Schuster Soimii 10 p 20 lita. 

mp, 2. Fischer KMSC 10 p 21 mp, 3. Belgrád: Puchar - Stoilgovici, Du- 

bas - Demarasky, Brokici, Dgiokici - Dimény 10 p 21.2 
mp, 4. Muszta KMSC 

11 p 30 mp. 

Itjusági mérkőzések. Universitaten- 

Napoca 5:1 (4:1). - Vasöntőde-Haggib- 

bor 2:2 (1:0) KMSC-KAC 1:1 (1:0). 

nek szintén bőven kijutott az ütlegek- 

ből. Végül a rendőrség közbelépése ve- 

150 kiléméteres 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vasárnap fu 

tották le a nagyváradi országuton a 

KMSC 150 kilométeres kerékpárverse- 

nyét, amelyen a rendezőegyesületen ki 

vül a nagyváradi Crisana, Esta Sun 

és Electrica, valamint az aradi AMTE
 

legjobb versenyzői indultak A verseny 

zőket a kora reggeli órákban inditot- 

ták el Nagyváradról. Eleinte erős el
len 

szél gátolta a versenyzőket képességü
k 

kifejtésében, majd a sürü autóbuszfor 

galom jelentett nehézséget. A Királyhá- 

góig együtt haladt a mezőny. Itt a 

kitünő formában levő Molnár KMSC 

meguerott és három kilométer előnyre 

Hett szert. Előnyét azonban csak Csu- 

csáig tudta tartani. Itt felzárkoztak a 

többi versenyzők is. Gyilkos hajrá kez 

dödött ezután, amelyben Molnár bi- 

zonyult állóképesebbnek és elsőnek sza lescu és Bot. Összeállitások: CFR: Fá-
 

bián, Badulescu, Szigeti, Corpodean 

szilágyi, Breharin, Crisan, Muresan, 

e. 

Molnár Gyula nyerte a KMSC 

pár versenyét 

kitotta el a kolozsvári vármegyeháza 

Tirnanics, Valjarevici, Marinovici, Pe 

Rudugrás: 1. Bogyó KMSC 280 cm, 2. 
trovici, Sarici. 

Suciu Soimii 260 cm, 3. Sasu Soimii 240 
cm. Versenyen kivül: Rádásan 300 cm 

200 m: 1. Molnár KMSC 26 mp, 2. 
Sasu Soimii 26.2 mp. 3. Erdélvyi UEC 
26.4 mp. 

3:2-re évőzött a román 
tentszesabol a csehekk 

ellen 

(BUCURESTI.) 

-0 

országuti kerék- 

előtt kifeszitett célszallagot. 

Végeredmény: ; 

1. Molnár Gyula KMSC 5 óra 7 p 23 

mp., 2. Schmoller Lajos Crisana, 3 Pa- 

lotás József Esta Sun, 4 Ursati Elek 

KMSC, 5 Simon Sándor KMSC. 
-0- 

Győzöti az 

A román-csehszlo- 
vák teniszmérkőzés utolsó napján a 
Cejnar-Tanasescu meccset játszották 
le. A mindvégig izgalmas és szép mér- 
közést Cejnar nyerte meg 2:6, 6:4, 4:6, 
6:3, 8:6 arányban és igy végeredmény- 
ben a román csapat 3:2 arányban győ- 
zött az országok közötti tenisz-viadalon. 

Universitatea, 

kikapott a NAC a lisa- 
bajnokságban 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Universita- 

tea -Victoria (Nagykároly) 1:0 (1:0). 

1000 néző, biró: Báldeanu főhadnaev. 

Az egyetemiek csak kemény küzdelem 

után, Táranu góljával tudtak evőzni 
a lelkes nagykárolyiak fölött. A két csa 

Makó az amerikai teniszbajnokság 

Amerikai teniszbajnoki versenyei so- 

rán a magyarszármazásu Makó 6:3, 7:5, 

6:4 arányban verte Bromwich ausztrá- 

pat igy állt fel: Üniversitatea: Moldo lai versenyzőt s ezzel a bajnokság dön- 

vean - Adoc, Jancovici Putnic, tőjébe került, ahol Budge lesz az ellen- 

Medrea I., dr. David - Coman, Joano- lfele. . 
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A SPORT TECHNIKÁJA. Három rajzban mutatjuk be. hogy kell a vizbe fulót megmenteni. Első kénünk azt mu tatja, hogy kell megmenekülni a vizbe- fuló görcsös kapaszkodásától, a máso- dik, hogyan kell a fejét viz felett tar- tani és a harmadikban, hogy hogyan kell a fejet akkor tartani, amikor hát 
uszással kivisszük a vizből. 

- Betegek gázmaszkjai, A cseh bel- 
ügyminisztérium azzal a tervvel foglal- 
kozik hogy speciális gázálarcokat ké- 
szittet tüdőbetegek, szivbajosok s más 
betegek számára, akik légzési nehézsé- 
gekben szenvednek. Az ilyen betegek 
ugyanis a közönséges gázálarcot nem 
tudják használni, mert ez a légzőszervek 
fokozott munkáját követeli meg. A be- 
teg-gázmaszkokat valószinüleg fujtató., 
val kapcsolják össze, amely megfelelő 
szürőszerkezet utján gondoskodik a szük 
Iséges levegőtöbbletről 

ros rangadó volt, amelyet óriási 
lepetésre a Hungária nyert meg. 
többi mérkőzések 
eredményezte. 
Hungária -Ferencváros 3:0 (1:0). A Ferencváros Toldi helyén Lázárt sze- repeltette, akinek posztján viszont Pósa játszott. Az első félidőben a bajnokcsa- pat állandó ostrom alatt tartotta a Hun- 

gária-kaput. Sárosi dr. zugó lövéseit is- mételten a kapufa mentette meg a gól- tól, a Hungária gyér támadásait vi- 
szont a védelem pompásan parirozta. A 44 percben azonban Müller éles lövé- 
sét Háda nem tudta védeni s a Hungá- 
ria vezetéshez jutott. A második félidő- 
ben a Ferencváros visszaesett, a Hun- 
gária ellenben lendületes támadásba 

meg- 
A 

a favoritok győzelmét 

nyerte 
rüngadót 

(BUDAPEST) A magyar nemzeti baj nokság vasárnapi fordulójának kiemel- kedő eseménye a Hungária-Ferencvá- 

ata i 
i 

a magyar 
kezdett, amelnek során alőbb Müller 
majd Kisuczky juttatták kapuba a lab- 
dát. Az utolsó negyedórában fellángolt 
a hires Fradi-tüz, de az eredményt már 
nem sikerült megváltoztatni. 
Ujpest-Szolnoki MAV 3:0 (1:0). Az 

Ujpest Kállai (2) és Zsengellér góljai- 
val győzött. 
Bocskai-Salgótartján 8:0 (6:0). Gá- 

zolt a debreceni ötösfogat. 
Szeged FC-zZugló 2:0 (1:0). 
Phőbus-Budafok 2:1 (1:1). 
A vasárnapi forduló után a követke- 

ző a sorrend a bajnokságban: 1. Hun- 
gária, 2 Kispest, 3. Ujpest, 4. Nemzeti, 
5 Budafok, 6. Szeged, 7. Phőbus, 8. 
Szolnok, 9 Elektromos, 10. Ferencváros, 
11. Taxisok, 12. Bocskai, 13. Zugló, 14. 
Salgótarján 

7 Szülők figyelmébe! 
í, Első ut a szemorvos, 

második ut: M. GOLDNER, OPTIKUS 
csak ezután a harmadik ut legyen az iskola! 

Mert Jó látás jó eredmény! 

C.REG. FERDINAND 
24. (udvarban) 

Különös sajtóértekezletet tartott Lon. donban dr Berge ismert orvos. Áz or- vos gyermekét mutatta be az ujságirók- nak akiknek előadta, hogy ennek a gyermeknek kétszáz évig kell élnie. Az ujságirók természetesen hitetlenkedve fogadták a különös apai jóslatot, amely erre a hihetetlen életkor-rekordra itélte 
az alig négyéves gyermeket. A büszke apa bemutatta az ujságiróknak gyerme. 
két, a kis Simon Berge-t. A kisfiu ugy 
értelmileg, mint testileg fejletlen gyer- mek, több ujságiró másfél-kétévesnek gondolta. Az apa szerint azonban éppen 
ez a testi és szellemi fejletlenség a zá- 
loga annak, hogy a gyermek kétszáz 
évig fog élni. 

Lassan élj! 
Az apa, Berge dr. a természetes élet- 

mód lelkes híve és életmódjának igen 
sok követője van Mint már sokan előt- 
te, ő is kiadta a jelszót hiveinek: vissza 
a természethez, ha hosszu életet akartok 
élni. Hivei külön telepen laknak, amely 
a „Tejut" sokatmondó nevet viseli. A 
„Tejut" vándorai visszatértek a termé- 
szethez: vezérük, Berge dr. utmutatásai 
alapján csak dión, tejen, gyümölcsön és 
kenyéren élnek. , 
- Ez a természetes életmód - mon, 

dotta az orvos az ujságiróknak -, a 
hosszu élet titka. Diétámmal felfedez- 
tem az örök ifjuság titkát is. Gyerme- 
kemen bizonyithatom, hogy gyógysze- 
rem már is bevált és az emberiség uj, 
boldog egészséges korszakának nyitot. 
tam kaput Gyermekem négyéves, de az 
idegenek azt hiszik, hogy nincsen több 
18 hónaposnál Ez a látszólagos fejlet- 
lenség az én sikerem titka. Az általam 
bevezetett életmód meglassitja a szerve- 
zet fejlődését és ellenállóbbá teszi. 
Berge dr. szerint az emberi életkor 

aránylagos rövidségének oka az, hogy 
tulságosan gyorsan élünk. Életünk rend 
kivül gyors ütemével szervezetünk nem 
képes lépést tartani. Az elhibázott neve- 
lés következtében tulságosan korán kez 
dünk járni, tanulni és gyermekeink na. 
gyon fiatalok még, amikor beszélni ta- 
nitjuk őket. Agymüködésük tulságosan 
gyors munkára kényszerül. Lehet-e 
ilyen körülmények közöt csodálkozni 
azon, hogy éppen a tulhajszolt életiram 
következtében tulságosan hamar öreg- 
szünk meg és idő előtt pusztulunk el? 
Meg kell lassitani az élet egész iramát, 
hogy hosszabb életet élhessünk 
Bejelentette Berge dr. hogy gyerme, 

kén bemutatja a helyes embernevelés 

Kétszázéves életet igér 
az embereknek a lassuú élet 

orvosprófétája 
fejlődése igen lassu lesz, hogy jelentős mértékben elmaradjon kortársai fejlett- 
sége mellett. 
Anmikor gyermekem harmincéves 

lesz - magyarázta az orvos - husz- évesnek látszik majd. Később ez a kü- lönbség még fokozódni fog és egy egész generációval marad el majd kortársai mögött a fejlődés szempontjából. Min. 
den okom megvan tehát arra a remény- re, hogy fiam megéri a kétszáz évet és 
még ebben a hihetetlenül magas kor- 
ban is fiatalember lesz 

Kisérleti telep Panamában 
Kijelentette az orvos, hogy elhagyja Angliát, mert grandiózus gyermekneve- 

lési kisérlete megkiívánja a sok nap- 
fényt Saját gyermekével és még tizenöt 
gyermekkel, akiket hivői biztak gond- 
jaira, Panama délamerikai államba ván- 
dorol, ahol természetes életmódjának 
egyik lelkes követője birtokot ajándéko 
zott nevelési kisérlete folytatására. 
Ezen a birtokon fogja felnevelni a sza- 
kállas művészhaju orvos gyermekét és 
még 15 másik kisérleti gyermeket, aki 
ket lassu ütemben fog nevelni és távol- 
tartja őket a nagy városoktól. 
- A városokban - mondotta az or- 

vos - az embereket megkisérti a gyors 
életiram varázsa és amikor rájönnek, 
hogy a nagy rohanásnak semmi értelme 
nincs, hogy szervezetük idő előtt elfá- 
rad, megöregszik, akkor késő. Korai 
öregedés és korai halál vár rájuk. Visz. 
sza kell térni a természethez, nemcsak 
azért, hogy nyugodtan boldogan él- 
jünk, hanem azért is, hogy több mint 
száz évvel meghosszabbitsuk az emberi 
életkort. Mint orvos, meg vagyok győ- 
ződve arról, hogy fiam eléri a kétszáz 
évet... 
A Paris Soir, amely szintén beszámol 

erről a különös sajtóbemutatóról, sajná- 
lattal jegyzi meg hogy az orvos gyer- 
mieknevelési kisérletének eredményéről 
a tudósitó és a lap olvasói aligha győ- 
zödhetnek meg. 

- Fourcsa kivánságaik vannak a nők- 
nek a gázálarc-próbánál. London és a 
nagyobb városok női lakossága körében 
mind gyakrabban nyilvánul meg az a 
kivánság hogy a gázálarcpróbát a hét 
vége felé, lehetőleg pénteken tartsák, 
miután az álarc felpróbálása felzilálja 
a hullámos fürtöket és az angol nők leg- 
inkább pénteken vagy szombaton szok- 
ták hajukat bodoritatnii A gázvédelmi 

módszereit. Gyermeke testi és szellemi 
tisztek utasitást kaptak, hogy lehetőleg 
tegyenek eleget a kivánságnak 

- A délafrikai kafferek nagyon sze. retik a sört. Johannesburgból jelentik A délafrikai kafferek körében olyan r0 hamosan hódit a sörivás, hogy J ohanny burgban a városi tanács óriási sör ára épittet, amelyben naponként 100.000 I ter sört fognak főzni. A tanács e VSzen mind elhatározta, egy hatalmas sörcsa, 
nok épitését. 

Megkövesedő szemek. A pasadeny szemészértekezleten dr. Russel E. Sim. pson egy rendkivül ritka esetet ismer tetett, amelynek során a beteg szemej lassan megkövesednek. A bajt bizonyo, mirigyek tultengése idézi elő, elyek meszet raknak le a csontokból a test lá. gyabb sejtszöveteibe. Az előadás SOrán ismertetett beteg, akit a tudós „Z ur névvel jelölt meg, 1933 óta szenveg szembajban A szemgolyók megkövese. dése tiz-tizenöt évig tarthat. Az elhári- tás egyetlen módja a tultengő mirigy el távolitása sebészeti uton. Az orvostudo mány mindössze hetvenegy ilyen esetel jegyzett fel. 

- A cirkusz és a reklám. Egy nagy francia vándorcirkusz tulajdonosa érde. 
kes adatokat árult el a költségvetéséről, vi kiadásain összege hatmillió ank és ennek éppen a felét költi reklámra. 
- 6Gránit a mikroskóp alatt. Dr Ja- 

Phemister londoni geológus 
mikroszkóppal vizsgálja a kőzetek kris. 
tály-szerkezetét. Gyémántpor segitségé- 
vel ötvened milliméter vékonyságu le. 

hogy átlátszó lesz, mint az üveg. 
- Chamberlain esernyője. Chamber. 

be utazott, 
illik, esernyőt is vitt magával az utra, 
A Páris Soir most 

den rendes angolnak ez a hüséges uti. 
társa" 

- Skorpió-veszedelem tört Egyip- 
tomra. Kairóból jelentik: Egyiptomban 
sulyos gondot okoz a hatóságoknak a 
skorpiók rohamos szaporodása, ami már 
komolyan fenyegeti a közbiztonságot. 

varok. A fővárossal szomszédos kerüle- 
tekből egyetlen napon 72 halálos skor- 
pió-csipést jelentettek A nagyobb vá- 
rosokban külön ,skorpio-segélyhelye- 
ket" rendeztek be, ahol orvosok és ápo- 
lók állanak éjjel-nappal készenlétben 
megfelelő ellenmérgekkel. A csapást a 
Nilus kivételesen sulyos áradásával ma- 
gyarázzák, 

- Mibe kerül egy lordmayor? Mint a 
Daily Express irja, Sir George Broad- 
bridge, London „koronázási lordmayor 
ja 26.304 fontba, 19 sillingbe és 10 pen- 
nyjébe kerül az angol fővárosnak. Ren- 
des évi fizetése 12.500 font, külön ka- 
pott 500 fontot hivatali lakása, a Man- 
sion House berendezésének pótlására. 
Diszruháinak az ára 249 font, 19 sil- 
ling 9 penny, kocsi- és lótartás 110 font, 
11 silling, 2 penny. Gáz- és vizszámla 
633 font, 12 silling 6 penny. A hivatali 
órák javitása 13 font, 4 silling, 10 pen- 
ny. Beiktatási költség 7 font, 15 silling 
és igy tovább.. Az összes adatokat a 
város most kiadott költségvetéséből vet- 
te az angol ujság. 

sior"-ban olvassuk, hogy Pont-de-Bar- 
ret francia község százharmincöt esz- 
tendeje megszakitás nélkül ugyanabból 
a családból választja a polgármesterét. 

lanszor változtak, császár, király, elnök 
intézte Farnciaország sorsát, de a Chan- 
cel-család uralma soha nem rendült 
meg Pont-de-Barret-ban. 
- Döglött ló nyerte meg az ügetőver- 

senyt. Newyorkból jelentik: A mendo- 
tei (Illinois állam) 
döglött ló nyerte meg. Ugy 
hogy az irtózatos küzdelem holtverseny nyel fog végződni a két első ló között, 
azonban néhány méternyire a célszalag 
tól a két favorit egyike, roskadni kez- 
dett, de tovább ügetett és rövid fejhosz- szal az élre törve, a célszallagon átdobta 

rák utólag megállapitották, hogy a győz 
tes kimult, mielőtt célba ért. 

mezt tud köszörülni a gránitból, ugy- 

lain, mikor repülőgépen Berchtesgaden 
mint angol gentleman-hez 

azt irja hogy eser- 
nyőjét majdnem ottfelejtette Hitler ve. 
zér és kancellár villájában. Az utolsó 
pillanatban azonban eszébe jutott „min- 

Kairóban naponként átlag 22 személyt 
támadnak meg a veszedelmes mérges ro 

- Polgármester-dinasztia. Az „Excel- 

Közben a politikai rendszerek számta- 

ügetőversenyt egy 
látszott, 

magát és élettelenül rogyott össze Abi- 

m


